



D. O. M.

## Don Enrique Berenguer Soler

### Falleció el domingo en Sevilla

A LOS 47 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus desconsolados hermanos; el matador de toros Ignacio Sánchez Mejías y sus compañeros de cuadrilla, participan a sus amigos tan dolorosa pérdida y les ruegan tengan presente en sus oraciones el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará el jueves por la mañana, a la hora que se anunciará oportunamente.

No se reparten esquelas



R. I. P.  
EL SEÑOR

## Don Francisco Nogués Romaguera

### Falleció el día 15 del corriente

A LOS 53 AÑOS DE EDAD

### Habiendo recibido los Auxilios Espirituales

Su afligida viuda doña Carmen Laffaya, hermanos don Sixto y don Gonzalo, hermanas políticas, tíos, primos, sobrinos y demás parientes, participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y agradecerán una oración por su alma.

El diario de Misas de hoy martes 17 y las Misas con Rosario que se celebrarán a las once de la mañana del viernes 20 y ocho días siguientes, en el altar de la Santísima Trinidad, de la iglesia parroquial de San Juan y San Vicente, serán en sufragio del alma del finado.

A. M. D. G.

### UNA IGLESIA BAJO EL YUGO

## La libertad religiosa en Méjico

En los últimos días de Julio, cien mil personas se dirigían hacia la Basílica de Nuestra Señora de Guadalupe, santuario nacional de Méjico. Allí se venera esta imagen, cantada antes por León XIII, que fue, como se ha dicho, el último de los papas latinos. Ante esta maravillosa imagen de la Virgen que inesperadamente se apareció el día del año 1531, resplandeciente de opulentos colores, sobre el tosco capote de un pastor, se prosterna la piedad mejicana. Pero los visitantes que días atrás invadían esta Basílica, no tenían tiempo de arrodillarse por largo rato: con prisa, con fiebre, con angustia, se les veía dirigirse presurosos con niños en sus brazos, hacia las fuentes bautismales, hacia el trono episcopal; no les quedaba más que una pocas horas para bautizar a aquellos pequeñuelos y para confirmarlos. Otras veces eran parejas de novios, impacientes de decir a un Sacerdote, al pie de un altar, que querían unirse en el santo vínculo del matrimonio; en una iglesia hubo siete enlaces matrimoniales al mismo tiempo. Y sólo en la Catedral de Méjico se bautizó a tres mil niños y se administró el sacramento de la Confirmación a otros ocho mil, mientras que en el cuadrante de los relojes, la aguja iba marcando, a una marcha regular y fatal, la hora en que iba a ser suspendida en todo Méjico la vida religiosa.

Estos millares de niños, a los que se hacía entrar en una iglesia condenada a muerte por el Estado, estos millares de adolescentes que estrechaban con Ella sus lazos espirituales, eran como las primicias de la Iglesia del mañana, de esta Iglesia que seguirá siendo una potencia en el futuro.

**Revisado por la censura gubernativa**

Ya hemos hablado antes de ahora de la tormenta que se avecinaba. Nuestras inquietudes nos habían sido sugeridas por la experiencia de toda la historia mejicana del siglo XIX. Pues lo que resultó de esta historia—hay que hablar con claridad—es que por ciertos partidos mejicanos, la separación de las Iglesias y del Estado, proclamada en teoría, se traduce y se realiza en hecho por la dictadura del Estado sobre las iglesias.

**Revisado por la censura gubernativa**

«Separación», decretaba ya en 1857 el presidente Ignacio Comonfort. El Episcopado desconfiaba, y tenía razón, puesto que advertía ya las leyes persecutorias del presidente Benito Juárez, y el peso de estas leyes se agravó cuando en 1874 llegaron a ser leyes constitucionales. La larga presidencia de Porfirio Díaz devolvió a Méjico la paz religiosa y la prosperidad económica. Pero como si estuviese en el destino

de algunos pueblos el fatigarse de ser pacíficos y felices, esta presidencia no fué más que un intervalo entre dos crisis.

«Separación», volvía a decir en el año 1917 el presidente Carranza; el acto constitucional que hizo votar, y las leyes que le siguieron, demolían la Iglesia católica en Méjico. Por un momento, el Poder central pareció dudar, retroceder. Una nota del periódico oficial mejicano, con fecha 27 de Diciembre de 1918, confesaba que estas disposiciones vejatorias eran la obra de un fanatismo inoportuno; un acto gubernamental de Febrero de 1919 las anulaba.

Pero los gobernadores de algunos Estados seguían aplicándolas; y con el presidente Cbregón, primero, y luego con el presidente Calles, aquellas leyes se transformaron en cadenas de esclavitud.

Es «nacionalizado» todo santuario, todo obispado, todo seminario, no solamente aquellos edificios que poseía la Iglesia anteriormente a la separación, sino también aquellos que los fieles construyeron ayer y harán construir mañana: el Poder civil puede, a su antojo, utilizarlos o emplearlos para otra cosa distinta a la que fueron creados. El gobernador de cada Estado limita la cifra de los Sacerdotes autorizados para residir en ellos; esta cifra es de 200 para el millón de fieles con que cuenta el Estado de Jalisco, y las 900.000 almas del Estado de Oaxaca tendrán que contentarse con treinta Sacerdotes.

A partir de su ordenación tienen que hacerse ciudadanos de segunda categoría, a los que no pueden votar, ni tomar parte en las asambleas políticas, ni adquirir bienes inmuebles, ni recoger herencias o donaciones cuando el testador o el donador no es próximo pariente. El Estado encadena la palabra en sus labios: les está prohibido recordar a los nuevos esposos la indisolubilidad del matrimonio; dar en las escuelas, aun en las mismas que ellos han fundado, una enseñanza religiosa. Las Congregaciones no tienen derecho a la vida. Se silviantan contra la Iglesia las pasiones nacionalistas de los mestizos, y Méjico se cierra a todos los ministros del culto que sean de origen extranjero. La libertad de la prensa está también escarmentada: se prohíbe a los periódicos católicos el comentar la política religiosa del Gobierno.

Hay a las puertas de Méjico una potencia que ya el Papa Gregorio XVI señalaba al zar Nicolás como una garantía leal y sincera de la libertad religiosa. Me refiero a los Estados Unidos, que empiezan ya a extrañarse que los ciudadanos norteamericanos puedan sufrir vejaciones a causa de su «credo».

La América latina interviene también: el propio presidente de la república peruana escribe al presiden-

te Calles una carta abierta reclamando la paz de las conciencias. Esta paz, cómo se negociará? ¿Con el Vaticano? El Delegado Apostólico ya no está allí: ha sido expulsado. ¿Con el Episcopado?

**Revisado por la censura**

Los Prelados, confiando en su pueblo, reclamaban el otro día que las leyes dictadas para encadenar las conciencias fueran sometidas a un plebiscito. Se buscaba que el presidente Calles aceptara el rendir así un homenaje al alma popular.

**Revisado por la censura**

Los hombres de negro los se inquietan, temiendo, con razón, desastres irreparables. Porque la resistencia de los católicos mejicanos no se limita a manifestaciones—esos fieles que, buscando a Dios en el fondo de sus santuarios, no encuentran más que policías, y que a menudo se ven separados de sus Prelados por los muros de las prisiones, quieren sufrir mientras la Iglesia sufre y vivir en pobreza cuando aquella es despojada. ¡Adiós los gastos, adiós a la alegría de vivir y al lujo! ¡Se imponen restricciones severas, erogaciones que nos parecerían paradójicas! Se mortifican y expían como si fueran aquellos novitios a los que el profeta Jonás predicaba las más ásperas privaciones. Desiertas están las iglesias; pero los almacenes también van quedando desiertos o comienzan a cerrarse. Y las bancas, y las zonas de comercio, preguntan ya cuándo cesará el pecado público que ha provocado la expiación: cuándo cesarán las mortificaciones colectivas y organizadas, tan gloriosas por la profundidad del sentimiento religioso herido y tan amenazadoras, por otra parte, para la vida económica.

**Revisado por la censura**

Jorge Goyau.  
(De la Academia Francesa).

**Un empeño patriótico**

## Primo de Rivera afirma que Tánger debe ser para España

Madrid.—El marqués de Estella, preguntado por el «A. B. C.» sobre la cuestión de Tánger, ha contestado con las siguientes cuartillas:

«Muy delicada es la pregunta que usted me hace; pero no me asusta contestarla, porque mi única diplomacia es la sinceridad, y mi única fuerza, la opinión pública, dentro y fuera de España; así que, con la misma gallardía que hablé los años 17 y 21 del problema de Marruecos, he de hacerlo ahora, el 26, al volver a ponerme sobre el tapete aspecto tan interesante de él como el que a Tánger se refiere.

Positivamente, algo que se rela-

ción con Tánger parece recobrar en estos días actividad y vida. España, que no ha suscitado la cuestión, ha de estar muy atenta a cuanto con esto se relacione. Tiene la convicción de que fué una injusticia, y un error sacar a Tánger y su pequeña zona del regatado y mínimo protectorado que se le asignó en Marruecos. Ello parece acusar desconfianza en nuestra aptitud para administrarlo, o es nuestra lealtad para mantenerlo neutral ante cualquier eventual contingencia. Después de nuestra gestión de diez y siete años en Marruecos, y de haber pasado por la prueba de difícil neutralidad en la gran guerra, y de haber sacrificado en Marruecos acaso 40.000 vidas y más de 5.000 millones de pesetas, creo que no es mucho pedir a las naciones que acuerden la inclusión de Tánger en el protectorado español y le confíen su administración y mantenimiento de neutralidad. Si no lo logramos así; será cosa de pensar si, salvado brillantemente el honor de las armas en Marruecos, merece la pena de dedicarle un par de cientos de millones al año para mantener en Tánger internacional el posible nido de nuevas conspiraciones y fácil modo de volver a armar el campo moro.

Europa y el mundo entero no recuperarán la tranquilidad sobre Tánger ni despejarán el horizonte de esta nube, más amenazadora de lo que parece, mientras no confíen completa y definitivamente a España la administración y gobierno de la ciudad y el cuidado de la bahía y posiciones en las condiciones que se determinen. Toda otra política en esto es moviediza, provisional y peligrosa. Tánger, en manos de España, incluida en su zona de protectorado, no es un peligro para nadie y es una garantía para todos. Los que no lo vean así, están ciegos, y llorarán su error, pues no pasará mucho tiempo, si esto no se hace, sin que Tánger sea causa de graves dificultades internacionales.

No hay precedente de que ningún protectorado esté mediatizado, intervenido, como lo está éste del Marruecos español, precisamente en su célula más vital e importante. A eso hay que procurar ponerle remedio, y si no se logra, vivir amargados y traídos, desconfiando de la justicia de los pueblos próceres, que no hacen estimación del esfuerzo español por vivir dignamente colaborando en la obra mundial de progreso y paz.

Yo tengo la esperanza de que las grandes naciones amigas que han de intervenir en esto por interés propio y por estímulos de justicia, patrocinarán esta solución, que es la única que hubiera evitado y evitará, si se adopta a tiempo, enojosas dificultades.»

**Medias Elsa**  
Lujó y duración. Hilo o seda, 6 pesetas. Medias Albi, seda doble, 250 pesetas. Inmense surtido medias y calcetines. P. Porchéts, 5 (corsetería).

**PROFESOR**  
Preparación sólida para ingreso y cursos del Bachillerato, Magisterio y Escuela de Comercio. Razón, en esta Administración.

**La política extranjera**

## El propio Bukharine reconoce la crisis del régimen de los Soviets

**Interesantes y muy elocuentes confesiones de uno de sus últimos discursos**

**En cuanto dejaron de "forzar el voto" y dejaron "cierta libertad", fracasaron en las elecciones**

No hay medio de averiguar exactamente qué es lo que está ocurriendo en Rusia. Si se atiende a las informaciones que proceden de Viena o de Bucarest la situación es de una evidente gravedad, y de nuevo corre la sangre a raudales en el desgraciado país, víctima de la barbarie bolchevique. Si tenemos en cuenta las informaciones de las agencias moscovitas, todo son invenciones de los enemigos del desahellado régimen que ha deshonrado a un pueblo que tuvo siempre exquisitas virtudes.

A las informaciones de ayer hay que añadir la de la prisión de más de cien oficiales en el Kremlin; la salida de Kameneff a bordo del acorazado «Marat» ante el estado de disciplina en que se encuentra la escuadra del Báltico; se da por sublevada a la del Mar Negro y dueña ya de Sebastopol, donde han estallado serios y graves disturbios.

Aun suponiendo que estas informaciones vengyan deformadas, es evidente que la agitación reina en Rusia desde la muerte misteriosa del que dirigió la Checa y desde la expulsión de Zinovieff del Politkburó de la Tercera Internacional.

Sobre todo hay un síntoma que demuestra el retroceso del bolchevismo. Lo ofrece el resultado de las últimas elecciones en que se ha dejado a los electores en una relativa libertad para emitir el voto por vía de ensayo. El fracaso lo confiesa Bukharine en su último discurso, reproducido por la prensa alemana afecta al bolchevismo, y en el cual hay párrafos de una elocuencia... soberana y muy aleccionadores respecto al sistema electoral.

No resistimos a la tentación de traducirlos:

«Por primera vez—dice Bukharine—en el curso de la última campaña electoral, renunciémos a forzar el voto (¡deliciosa confesión!); por «primera vez» hemos aplicado los métodos en que la «persuasión» juega el principal papel, y hemos dejado «cierta libertad» (estamos traduciendo literalmente) de votar a los diferentes elementos sociales. «Resultado: la proporción de los comunistas entre los elegidos ha bajado en esa campaña.» (En cuanto hubo «persuasión» y no hubo tiros y estacazos para forzar el voto). En los soviets de las ciudades mismas figuran hoy elementos

que hasta ahora estaban, en realidad, oprimidos por nosotros».

Es forzoso deducir, como lo hace la oposición, que este fenómeno se produce a pesar nuestro y que estamos asfixiados por los pequeños burgueses?

No, pues si poseemos menos comunistas en los soviets, estos comunistas tienen detrás a los electores, mientras que antes eran elegidos de un «modo ficticio». Estaban designados «administrativamente» y carecían de toda autoridad.

Para Bukharine el responsable del éxito de la oposición es Trotsky. Interesantísimos son también los párrafos del discurso en que enumera los reproches que la oposición hace al régimen actual, no sólo por la enumeración, sino por las contestaciones, tales como las de la existencia en Rusia de «nuevos ricos» que echa por tierra la leyenda que tantos cándidos del mundo entero se habían tragado de que bajo el poder de la «dictadura del proletariado» se habían acabado las clases y reinaba la más beatífica de las igualdades.

Dice así Bukharine en su discurso:

«La oposición habla de una completa transformación de las oficinas públicas, de los órganos económicos que no tienen ningún punto de contacto con las masas proletarias; declara que todo lo que hay de importante en el personal administrativo, económico, sindicalista, cooperativo y aun «coznivista» está comprometido con los «nuevos ricos» de la ciudad y el campo.

Me veo forzado a concederle. «Esta tendencia existe y nuestra deformación burocrática, en el peor sentido de la palabra, no es discutida por nadie.» Nuestro deber es luchar contra ella con toda energía.»

Las confesiones que acaba de ver el lector al cabo de ¡ochos años! de dominio absoluto del Poder, sus verdaderos enemigos que les estorban en la labor, y sin el pretexto, desde hace tiempo, de las agresiones de los Kolchak y los Denikine, valen un mundo y cantan toda la inmensidad del fracaso del régimen bolchevique, que sólo sirvió para destruir y ha sido incapaz, aun con tantas y tan trascendentales abdicaciones de principios y de métodos, de crear nada útil para el pueblo, de lo soporta aletargado por tantos años de terror y de bárbara opresión en todos los órdenes de la vida.

**En sexta página**

# BOY

**EDITORIAL DEL DIARIO DE VALENCIA**  
Trinquete de Caballeros, 14  
Se hacen toda clase de trabajos de imprenta

Una figura de leyenda

# Ha fallecido el "Cura Santa Cruz"

Pocas figuras históricas se habrán prestado tanto al desbordamiento de la fantasía como la del celeberrimo Cura Santa Cruz.

Estos días ha venido la prensa ocupándose de él, suponiéndole misterioso peregrino que, de regreso de Roma, venía en el año compostelano a postrarse a los pies de la tumba del Apóstol.

Precisamente en el momento en que se daba nueva actualidad a su persona, llega de América la noticia de su muerte.

A la edad de ochenta y cuatro años ha fallecido en Pasto (Colombia) el Cura Santa Cruz. Su nombre va íntimamente unido a la historia de la última guerra civil, en que se destacó como formidable guerrillero. La leyenda y la pasión de aquella época de luchas desfiguró, en mil ocasiones, los hechos de que fue protagonista. El tiempo y el análisis sereno de los acontecimientos se fueron encargando de restablecer la verdad, y ésta proclama que el famosísimo Cura Santa Cruz fué del templo de los grandes guerrilleros en que fué pródiga España, en tantas ocasiones de su historia, sin aquellas facetas de crueldad con que quisieron pintarle los enemigos de los ideales que el finado defendía con las armas.

Expatriado al terminar la guerra carlista, vivió mucho tiempo en Inglaterra. Marchó a América y allí ingresó en la Compañía de Jesús, cuyo seno ha muerto.

Conocemos alguna anécdota suya de hace bien poco. Es muy posible que el general Primo de Rivera conserve una carta suya escrita recientemente y en la que le recordaba que su tío don Fernando le tuvo prisionero y sentenciado a muerte, de la cual se libró gracias a su ingenio para sortear los peligrosos graves y... a sus «buenas piernas», como textualmente le dice en la carta.

Por cierto que en ella le pedía una corneta del Ejército español, porque quería que al toque de una corneta española hiciesen sus ejercicios los alumnos del colegio de Colombia. Aun en sus últimos años no podía prescindir de su espíritu militar y de su amor a la Patria... cuyo sol no ha vuelto a ver desde aquellos días en que luchaba al frente de un puñado de fidelísimos partidarios. Descanse en paz.

## Labor social

### La Acción Católica de la Mujer tiene ya una nueva casa social

El tan antiguo y merecido cariño que se tiene en nuestra Valencia por la Obra de Intereses Católicos, nos hace creer que han de interesar a nuestros lectores algunas noticias sobre la marcha de la organización de esta Obra, que nos facilita la amabilidad de su director don Miguel Fenollera.

La instalación de las oficinas en la nueva casa social se va ultimando; la casa Hijos de Ventura Felguera ya ha entregado el mobiliario para el Círculo de Estudios, ejecutando con mucho acierto el sistema de sillón con pala portacuartillas, de origen alemán; este mobiliario es espléndido, obsequio del excelentísimo señor Arzobispo.

La idea propuesta de que la instalación del Reservado fuese dedicado obsequio de las señoras, ha sido acogida con gran simpatía, y la Providencia la bendice con tal esplendor, que para el altar se ha adquirido la hermosísima obra de Gerique «La gloria de la Inmaculada», que obtuvo medalla de oro en la Exposición.

El Secretariado cuenta ya con un centenar de informaciones reunidas en un primeros Kardex, y probablemente al comenzar el curso estará casi ultimado, pues un grupo de señoras y señoritas abnegadas y entusiastas ha realizado tan benemérita labor.

La interesante y abundante correspondencia del archivo de la Obra ha sido clasificada, ordenada por fechas y dispuesta en archivadores, con lo que la busca de datos es tarea rápida. Con el mismo sistema se van ordenando a medida que se van recibiendo las informaciones referentes a las comisiones parroquiales de los pueblos de la diócesis—dispuestas por reciente Circular del reverendísimo Prelado.

La Acción Católica de la Mujer tiene ya en Valencia una organización que nada ha de envidiar a las de Madrid y Barcelona, por lo que todos podemos felicitarnos.

LABRAGUEROS, los más modestos  
— NOS, CLAUSOLLES  
— SAN VICENTE, 6

## Ayuntamiento

### Los premios a los empleados municipales

Como era de esperar, a nuestra súplica el alcalde revocó la orden de que se facilitase los nombres de los empleados que han sido agraciados con el premio en metálico por su excepcional trabajo.

He aquí la lista:  
Inspector de brigadas don Bartolomé Crespo, 2.500 pesetas.

Depositarario municipal, para el personal a sus órdenes, 1.000.

Director de Caminos don Arturo Piera, 1.000.

Sobrestante de Caminos don Manuel Izquierdo, 500.

Oficial de Secretaría don Rafael Pérez de Lucía, 1.000.

Idem de la secretaría particular don Juan Ruvira Jiménez, 250.

Idem de secretaría don Francisco García, 500.

Administrador de Mataderos don Antonio Carretero, 500.

Inspector del Servicio Fúnebre don Juan Cabanes, 500.

Director de Paseos, para perso-

Peris, 1.000.

Guardia de Paseos don Teodoro Gómez, 250.

Idem don Luis Calatrava, 250.

Director de Paseos para personal de la brigada de jardineros, 750.

Sobrestante Ingeniería, para electricistas y fontaneros, 750.

Jefe brigada de Desinfección, para personal, 500.

Conserje don Enrique Vicent, 300.

Oficial de Secretaría don Juan Pla, 250.

Jefe de Sección don Felipe García, 500.

Jefe de mecánicos don Rafael Aix, 300.

Oficial de sección de Mejoras don José Carbonell, 500.

Idem don Juan Ferreres, 500.

Oficial de Intervención don Vicente Osca, 500.

Idem don Salvador Palomar, 500.

Oficial de Secretaría don Miguel Arce, 250.

Secretarios de tenientes de alcalde: Don Rafael Oltra, 300; don Fermín González, 300; don Rafael Aguilar, 300; don José Favieres, 300; don Pedro N. Calvet, 300; don Juan Bautista Requena, 300; don Francisco Agrafit, 300.

Sobrestante don Luis J. Ferreres, 500.

Oficial de Secretaría don Enrique Graullera, 750.

Arquitecto don Luis Testor, 1.000.

Oficial de Secretaría don Salvador Chera, 250.

Idem don Vicente Gasó, 250.

Idem de Subsistencias don José Montagut, 250.

Además, anteriormente se habían dado 2.000 pesetas para el personal de las oficinas de Mercados y 1.333'33 a los empleados de la Depositaria.

Todos estos premios suman en total la cantidad de 23.533'33 pesetas; quedando, por lo tanto, un remanente de las 25.000 pesetas consignadas de 1.466'67.

Por hoy nos limitamos a publicar la lista.

### Dice el alcalde

Ayer mañana nos manifesté el señor Oliag que, en vista del abuso que cometen los ciclistas, convirtiendo el camino del Grao en pista para sus entrenamientos, y en evitación de posibles desgracias, había dado orden a la Guardia municipal para que prohiba terminantemente el paso de ningún ciclista por el arroyo central.

El ciclista que necesite ir al Grao puede utilizar, como veníamos haciéndolo hasta ahora, el andén izquierdo.

También nos dijo el alcalde que había empezado a recibir los análisis que el personal técnico había efectuado de los materiales existentes en el almacén único del Ayuntamiento, así como de las muestras que se recogieron en las distintas obras, que a cargo del Ayuntamiento están realizando varios contratistas.

Cuando obren todos en su poder dará cuenta a la Permanente y luego dará una nota a la prensa, para que el público lo conozca.

### Anuncio

Terminada la matrícula del arbitrio sobre marquesinas, correspondiente al segundo semestre de 1926, queda expuesta al público, por término de diez días, en cuyo plazo podrá ser examinada por los contribuyentes interesados, al efecto de que aduzcan las reclamaciones que crean pertinentes.

Valencia 14 de Agosto de 1926.

### El padrón de habitantes

Después de ocho meses de estar intervenido el Padrón de habitantes que se confeccionó en 1925, en virtud de varias denuncias que a todas luces han resultado falsas, ayer ordenó el alcalde que fuese devuelto al negociado correspondiente.

Nosotros, que conocemos la idoneidad, probidad y acrisolada honradez del oficial encargado del negociado, don Vicente Tarazona, no pudimos creer nunca de él que se

hubiese prestado a que se metiesen gazapos en el Padrón; pero de todos modos recibamos nuestra más sincera felicitación, porque se le ha hecho justicia. Ahora bien; no creemos que tan delicado asunto deba quedar así; lo equitativo sería proceder contra quien formuló la denuncia, para que sufra el merecido castigo, ya que no es justo ni moral lanzar una acusación contra un funcionario, que después resulta falsa, con el solo fin de causar perjuicios graves y captarse simpatías y confianzas inmerecidas.

### Recaudación del domingo

Total, 3.649'13 pesetas.

### Recaudación de ayer

Total, 12.708'56 pesetas.

## Diario religioso

### SANTORAL

DE HOY. — La octava de San Lorenzo, mártir; Santos Liberato, Bonifacio, Servio, Rústico, Rogato, Séptimo y Máximo, mártires, en Cartago; el martirio de San Mamete; Santos Mirón, presbítero; Esiratrón, Filipo, Eutiquiano, Paulo y su hermana Juliana, mártires, y San Anastasio, Obispo y confesor.

El Oficio y la Misa son de San Jacinto, confesor, con rito doble, color blanco y conmemoración de la octava de la Asunción y de San Lorenzo, mártir.

DE MARANA. — El martirio de San Agapito, Santos Hermas, Serapión, Polieno en Roma, Floro y Lauro, canteros, en la Esclavonia, y León y Juliana, en Mira, mártires; Fermín, Obispo, en Metz; Santa Elena, madre del emperador Constantino, y Santa Clara de Monte Falco.

El Oficio y la Misa son del día cuarto de la octava de la Asunción de la Santísima Virgen, y conmemoración de San Agapito, mártir.

### CULTOS

CUARENTA HORAS.—Principian en la Real Capilla de Nuestra Señora del Milagro.

Como primer día se descubrirá a las siete de la mañana, y se reservará a las ocho de la tarde.

ADORACIÓN NOCTURNA.—Turno de Santa Teresa de Jesús.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Divina Gracia, en la parroquia de Santa Catalina y San Agustín.

A LA ASUNCIÓN DE LA SANTÍSIMA VIRGEN.—Novenarios. Continúan:

En la Real Capilla del Milagro, a las ocho, Misa solemne, en la que oficiará el muy ilustre señor doctor don Mariano Herrera, Arzobispo de la Santa Metropolitana, y por la tarde, a las seis y media, el ejercicio del novenario, con sermón por el reverendo Padre Jesús José Iglesias, Preboste de la Casa Profesa de la Compañía de Jesús.

En la parroquia del Pilar y San Lorenzo a las siete y media, con Misa, ejercicio y cánticos.

En San Martín, a las ocho, con Misa en el altar propio, oraciones, motetes, Salve y gozos.

En San Esteban, a las ocho, Misa rezada con órgano y letanías, meditación, Salve y canto de los gozos.

En San Bartolomé, a las siete y media, con Misa y ejercicio.

En San Nicolás, a las seis y media y a las ocho de la mañana, Misa de Comunión y ejercicio.

En Santa Catalina de Sena, el ejercicio será a las seis y media de la tarde.

En el Salvador y Santa Mónica, a las siete, Misa de Comunión, ejercicio y gozos.

En Santa Cruz, a las ocho, Misa con órgano y ejercicio.

En las Religiosas de San Gregorio será el ejercicio a las siete de la tarde.

A SANTO DOMINGO DE GUZMAN. —En la iglesia de San Vicente Ferrer (Padres Dominicos) continúa el ejercicio del mes dedicado a Santo Domingo de Guzmán, durante la Misa de las ocho.

A SANTA ELENA.—En la parroquia de la Santísima Cruz, mañana, a las siete y media, Misa de Comunión general, y a las diez, la solemne, con sermón por el doctor don Rigoberto Oliver, Capellán de las Religiosas de la Puridad.

SI ES USTED  
**LISTO**  
DEMUESTRELO...  
COMPRE SOLO  
**GAFAS**  
CRUMIERE

**Herniados**  
La curación de vuestra hernia es segura con el tratamiento SIEGEN. Millares de enfermos curados dan testimonio científico, sin resortes ni acero.  
Se dan facilidades para el pago de la duración.  
Gabinete-consultorio: Ramón M. Fornas San Vicente III - Valencia.  
EDITORIAL DEL  
**DIARIO DE VALENCIA**  
Trinquete de Caballeros, 14  
Se hacen toda clase de trabajos de imprenta

## Peregrinación Franciscana

El itinerario que seguirá la peregrinación organizada con motivo del séptimo centenario de la muerte de San Francisco, que saldrá de Barcelona el día 6 del próximo Septiembre, es el siguiente: Marsella, Génova, Pisa, Roma (donde permanecerá cinco días completos), Asís, Florencia, Niza y regreso a Barcelona el día 22. Sus precios son: en primera clase, pesetas 995; en segunda clase, 815; y en tercera clase, 610.

Además de éste habrá otros dos itinerarios, a saber:

Grupo B. En Florencia se destacará de la peregrinación para visitar Padua, Venecia, Milán, Lucerna, Berna, Ginebra y Lyon, regresando a Barcelona el día 1 de Octubre. Precios: Primera clase, pesetas 1.650, y segunda clase, pesetas 1.350.

Grupo C. Se destacará de la peregrinación en Asís, para visitar Nápoles, Alejandría, El Cairo, Jerusalén y Belén, regresando a Barcelona el día 15 de Octubre. Precios: primera clase, pesetas 3.500, y segunda clase, 3.000.

Para detalles e inscripciones: Convento de Padres Capuchinos, y don Vicente Marín y Bosque, Lefía, 2.

## Certamen musical en Burjasot

Se ha celebrado en esta población el anunciado Certamen musical.

La animación ha sido extraordinaria. Las bandas de música han recorrido la población tocando alegres pasodobles.

En la terraza de los Silos tuvo lugar el concurso.

Actuaban de jurados: don José Navarro, músico mayor del regimiento de Mallorca; don Leopoldo Magenti, don Vicente Llopis Piquer, el Párroco don Juan Calatayud y el alcalde don Pedro Muñoz.

Previo sorteo actuaron las bandas por el orden siguiente:

Primero. Centro Artístico Musical, de Moncada, dirigida por el señor Barceló.

Segundo. La Lira, de Aldaya, dirigida por don Bernabé Sanchis.

Tercero. Santa Cecilia, de Foyos, dirigida por don Mariano Puig.

Todas las bandas tocaron, como pieza obligada, la «Danza morisca» del compositor Manuel Palau, y como pieza de libre elección ejecutaron la de Moncada, «Escenas napolitanas»; la de Aldaya, «Poeta y aldeano»; y la de Foyos, la obertura de «Cleopatra».

Los premios se adjudicaron por el siguiente orden:

Primero, a la banda de Moncada.

Segundo, a la de Foyos.

Tercero, a la de Aldaya.

La Unión Musical, de Valencia, actuó fuera de concurso, interpretando las siguientes obras: «La leyenda del beso», «Lo cant del valencià» y el «Himno regional».

## Publicaciones

«Hoja de Propaganda Misionera».—Número 20, Agosto. Este número, que hemos recibido, es muy interesante por su información mensual. Publica una entrevista con el ilustrísimo Fray Atanasio Soler, Vicario Apostólico de la Guajira. Lo recomendamos a nuestros lectores.

«Teatro Valenciano» publica, en su número 46, «Foc entre sendra», comedia valenciana de Paco Barchino. 30 céntimos número.

**Gran Teatro**  
Cómodo, fresco, perfumado  
Exquisito trío GALLART  
Hoy martes, kilométrico y selecto PROGRAMA. 18 actos  
**Dichosa por su rival**  
Sugestiva comedia por CORINE GRIFFIT  
**La eterna llama**  
Creación de la deliciosa NORMA TALMADGE. 2 jornadas. Completa  
**EL ZORRO**  
Maravillosa Interpretación del inmenso HARRY CAREY  
CAYENA  
15 actos fascinantes  
Mañana, REPARACION del simpático y formidable saltarín RICARDITO, en  
**La suerte de Ricardito**

## Grave accidente tranviario en la carretera de Torrente

### Un muerto y varios heridos

El domingo a las nueve y media de la mañana, ocurrió una sensible desgracia, ocasionada por descarrillar y vuelco de un convoy eléctrico en la carretera de Torrente, punto denominado La Rambleta, entre Alacuzá y Chirivella.

La desgracia causó dolorosa impresión en Alacuzá, por ser la víctima un honrado vecino de esta población.

### Como ocurrió el accidente

El tranvía venía en dirección a Valencia.

Al llegar al mencionado punto el coche-motor número 29, con el remolcador número 86, descarriló el coche-motor, por haberse roto el eje de las ruedas delanteras.

El conductor, Enrique Mondragón, al darse cuenta de lo que ocurría frenó rápidamente, pero por efecto de esta acción el remolcador empujó violentamente al coche-motor, saliendo todo el convoy fuera de la vía, y como llevaba bastante velocidad, los dos coches saltaron fuera de la zona del tranvía, quedando volcados en la carretera.

El pánico entre los pasajeros fué indescriptible y hubo un momento de confusión y angustia.

### Un muerto y varios heridos

Al frenar el conductor y empujar el remolcador al coche-motor, fué lanzado a la carretera un pasajero llamado Vicente Barberá Serrador, el cual recibió un fuerte golpe en el pecho contra el buzón del coche y otro golpe en la pierna derecha contra el estribo, quedando muerto en el acto.

Resultaron también heridos el conductor Enrique Mondragón, con una herida en la pierna izquierda de 25 centímetros de longitud y uno de profundidad, producida por la barra de hierro que aísla a los conductores de los pasajeros, y el cobrador Agustín Fernández, quien recibió un fuerte golpe en la espalda.

El muerto tenía 38 años de edad y era alfarero. Se trasladaba a la capital con su esposa María Forment y dos hijos, el mayor de tres años, a quien traían a retratar.

Al reponerse de la emoción sufrida y ver al esposo y padre muerto, hubo una desgarradora escena.

En el coche-motor iba también el pasajero Vicente Tarazona Sando, que resultó con heridas leves en la cara y manos, producidas por los trozos de cristal que saltaron al romperse éstos del coche.

Un guardia civil del puesto de Torrente, que viajaba en el mismo tranvía, marchó a Chirivella y dió aviso de lo que ocurría, saliendo inmediatamente toda la fuerza de aquel puesto en dirección al punto de la desgracia.

Más tarde acudió el Juzgado de Torrente y personal técnico de la Compañía y se procedió a colocar en los rieles los coches volcados.

Poco después del mediodía el servicio ya se hizo directo, sin necesidad de que los viajeros hicieran transbordo.

El cadáver de Vicente Barberá fué trasladado al depósito judicial.

## El parte de la guardia civil al gobernador

El jefe de línea de Torrente da conocimiento del accidente al gobernador en la siguiente forma:

«A las 9'40, el tranvía motor número 39, con remolque, que se dirigía de Torrente a Valencia, descarriló en el kilómetro número 3 de la carretera de Mislata a Real, saliendo de la vía por el terraplén y cayendo al camino.

El viajero vecino de Alacuzá Vicente Barberá, de 38 años, que se dirigía a Valencia con dos hijas pequeñas, para fotografiarlas, resultó muerto, con el pecho hundido y la cara destrozada.

También resultaron heridos el conductor Enrique Mondragón y el cobrador Agustín Hernández, ambos de pronóstico reservado.

Otros viajeros resultaron con leves contusiones.

El guardia civil del puesto de Torrente Virgilio Palau, fué el primero que socorrió a los heridos y avisó a Chirivella y Torrente.

Las autoridades, vecindario y médico acudieron al lugar del suceso.

El muerto fué trasladado a Chirivella, donde se auxilió a los otros heridos.»

Dirijan la correspondencia de  
**Diario de Valencia**  
a tanto literaria como administrativa,  
**APARTADO 122**

## Comerciales

### MERCADOS EXTRANJEROS

#### NUESTRA EXPORTACION

Relación de las cajas embarcadas durante la pasada semana:

CEBOLLAS

Londres...	9.500
Liverpool...	15.471
Manchester...	13.941
Hull...	15.487
Glasgow...	7.514
Newcastle...	7.414
Total semanal...	68.138

### MELONES

Londres...	3.401
Liverpool...	3.207
Manchester...	774
Hull...	258
Glasgow...	4.500
Newcastle...	507
Total semanal...	12.657

### MERCADOS NACIONALES

#### ARROCES

ARROCES.—Primera, 55 pesetas; Selecto, 58; Especial, 60; Victoria, en cajas, 175.

MED-ANOS.—Corrientes, a 35.

HARINA.—Extra, a 40.

SALVADOS.—Cilindro, a 25; Monte, a 32.

AMPOSTA, 14.

Primera, 54'50 pesetas; Selecto, 57'50; Especial, 59'50.

CULLERA, 14.

Primera, 54 pesetas; Selecto, 57; Especial, 59.

Precio por 100 kilos, con envase, según vagón procedencia, aumentando una peseta el bardo Valencia, Amposta (puerto de San Carlos) o Cullera.

## Bursátiles

### Bolsa de Madrid

Interior 4 por 100

Serie F, 68'40; E, 68'50; D, 68'75; C, B, A, G y H, 69.

Exterior 4 por 100

Serie E, 82'75.

Amortizable 5 por 100, 1920

Serie F, E y D, 82'75; C, B y A, 83.

Amortizable 5 por 100, 1917

Serie C, B y A, 91'40.

Obligaciones del Tesoro 5 por 100

Noviembre, cuatro años: A, 102; B, 101'60; Enero, cuatro años: A y B, 102'10; Febrero, tres años: A, 101'95; B, 101'70; Abril, cuatro años: A y B, 101'85; Junio, cinco años: A, 102'35; B, 102'25.

Banco Hipotecario: Cédulas al 4 por 100, 90'50; al 5 por 100, 99'65; al 6 por 100, 107'45.

### Acciones

Banco de España, 621; Norte, 455 fin.

### Obligaciones

M. Z. A.: primera hipoteca, 3 por 100, 3

# El comunismo en España

## Intervención del comunismo de Rusia en nuestro problema de Marruecos y en nuestro problema catalán

### La guerra de Marruecos

Uno de los problemas que España tiene planteados, quizá el más importante de todos, el de la guerra de Marruecos, es también uno de los factores de la «realidad objetiva revolucionaria» de nuestro país, por crear un núcleo de opinión desfavorable a la campaña, y por herir el aspecto sentimental de la familia de aquel que lejos del hogar lucha en tierra africana, campo abonado para la propaganda comunista, que halagando los sentimientos de repulsión a la guerra, que se forma en la familia del soldado, muestra su semilla; y juntamente con las ideas contrarias al militarismo, van otras consideradas como secundarias entonces, aunque constituyen el nervio de la actuación del partido.

La guerra de Marruecos interesante, no solamente al comunismo nacional, por defender uno de los principios del proletariado revolucionario, que reconoce como origen las palabras de Marx en el manifiesto comunista: «Los obreros no tienen patria», sino que atrajo también la atención de la «Komintern», como medio de mantener la agitación y las anomalías que la guerra trae consigo en los períodos de agudización. Vamos a estudiar primero este aspecto del problema, el más interesante, sin género alguno de dudas.

La intervención de la III Internacional en Marruecos obedecía a una doble actuación, aunque claro está que en el fondo, no pasa de ser una intención; a saber: la difusión y propaganda del comunismo. La doble actuación se refiere a la agudización de dos problemas: la debilitación de España por la guerra, obligándola a desatender su reconstitución económica y fomentar de ese modo el descontento del proletariado; y aprovechar por otra parte la situación propicia a la revolución dominante en Marruecos que participa del movimiento general de los países musulmanes que se agrestan a la lucha contra los opresores europeos.

Fue en el V Congreso de la III Internacional (Moscú 1924) cuando se decidió enfocar la propaganda al Norte de África; para ello púsose el Ejecutivo de la Internacional en relación con Abd-el-Krim encargándole de este asunto a M. Treint, y subvencionando la campaña con 1.500.000 rublos, formando subcomités, uno de los cuales había de servir de nexo entre Moscú y el jefe rifeño; no obstante, para salvar las dificultades que la distancia originaba, se constituyó un comité en Lisboa, en realidad centro de la actuación africana; formaban parte de él un ruso, un judío español de Salónica y un comunista español que se distinguió en la actuación de los Sindicatos Rojos de Barcelona; desde la capital portuguesa se proveía a los rifeños de víveres y municiones (1); más tarde la embajada de rifeños fué recibida favorablemente en Moscú, regresando a Marruecos en Noviembre (1924) con la delegación rifeña el teniente aviador Constantino Bogorotsky, y el coronel artillero Sergio Kuguchew. (2)

Por otra parte Rusia deseaba que Abd-el-Krim no aceptara las condiciones de paz de las potencias aliadas (Francia y España), al menos conjuntamente, y solamente en un último caso, alternativamente, que traerían como consecuencia la tirantez de relaciones entre los gabinetes de Madrid y París, añadiéndose que la intervención rusa no sería necesaria en Marruecos, tan interesante para los soviets, como lo prueban las siguientes palabras de Zinovieff: «Nuestra mejor propaganda es el empleo de las armas, y los delegados enviados al África del Norte deben estar convencidos de que la victoria no podrá obtenerse de otra manera.» (3)

Desde los primeros tiempos del comunismo, aun antes de la fusión de ambos partidos, tanto el P. C. E. (Partido Comunista Español) como el P. C. O. (Partido Comunista Obrero) desarrollaron una acción contra la guerra de Marruecos, ya desde las columnas de sus órganos de prensa, ya desde la tribuna en mítines y conferencias. En Julio de 1921, pocos días antes del desastre de Annual, la «Guerra Social» en un artículo de editorial que titulaba «La aventura de Marruecos: Nosotros con los moros», decía: «frente a la acción de España en Marruecos, nosotros invocamos el derecho del pueblo moro a disponer de sí mismo, que es el único derecho que puede alegarse honradamente.» Y análogos al presente do-

cumento podríamos presentar aquí multitud de ellos, que no hacemos por estimarlo completamente inútil. Valga el anterior como muestra.

Después de Annual, el Partido Comunista (o, mejor dicho, los partidos comunistas) quisieron reaccionar contra el sentir general de la ofensiva, solicitaron la ayuda de la Unión General de Trabajadores, aunque el partido socialista se abstuvo de toda colaboración en este sentido; en vista de ello los comunistas realizaron una labor de agitación como protesta, siendo la huelga general de Bilbao el jalón de esta actuación que más atrajo la atención de las gentes.

En el Congreso en que se llevó a cabo la fusión de ambos núcleos comunistas se dijo: «La guerra de Marruecos es preciso que concluya, cueste lo que cueste, aunque el comunismo tenía escasísimas fuerzas para conseguir lo que con tanto empeño deseaba conseguir. Sin embargo, en 1923 (antes de Septiembre) época la más brillante del comunismo en España, su actuación en este respecto llegó a más que a simples consignas lanzadas en los periódicos, repartiéndose entre los soldados hojas volantes contra la guerra, verosíblemente fué ésta la causa del movimiento que tuvo lugar en Málaga, donde un grupo de expedicionarios se negó a embarcar para Melilla.

Entonces no vacilaron los comunistas en dirigirse a las madres, a las esposas, a las hermanas de los soldados, haciendo en ellas vibrar los sentimientos del hogar y la familia, tan menospreciados por ellos siempre; acaso por eso, por la rotunda negativa del partido a ir a la guerra, ganase la voluntad de no pocos proletarios, porque en estos comunistas no admitían términos medios, y de haberse podido continuar esta actitud, el proletariado, por odio a la guerra, se hubiera acogido al antimilitarismo del partido comunista.

La acción directa en el ejército, requiere, para no producir efectos contrarios, un ambiente general revolucionario en las masas, que en España no existe, fué débil, ahogándose por las medidas enérgicas del Gobierno los resultados de aquella, pues, de no haber sido así, hubiera cundido el espíritu de rebeldía, y animados por el éxito, o continuarian con la táctica de tales movimientos, o, destrozada la disciplina, la actuación sería secreta por las «centurias» de combate.

Eficaces fueron asimismo los mítines organizados casi a diario (en Madrid, Palma, Crevillente, etcétera) tomando mayor importancia los acuerdos adoptados en Pontevedra, en donde llegase a formar un Comité de acción integrado por representantes de la Agrupación Comunista, Federación Municipal Agraria y Agrupación Socialista.

En la actualidad, aunque la lucha por el abandono de Marruecos, juntamente con el reconocimiento de la República del Rif, constituyen, con el frente único, la reorganización del partido a base de las células de fábrica, lucha contra el paro forzoso y de la dictadura gubernativa, las tareas inmediatas del partido y la posición del Gobierno, hacen imposible hoy por hoy la realización de tales tareas.

### El problema catalán

Con los mismos fines que la «Komintern» ha intervenido en Marruecos, ha fomentado en los emigrados las ansias separatistas del Principado; para explotar esta circunstancia que les brinda el separatista catalán, juntamente con las ventajas que existen en Barcelona para una actuación obrera, deseaba el Ejecutivo el traslado de la central española comunista a esta capital. Por otra parte, no en vano se ha distinguido el proletariado catalán en las luchas sociales y además hay que añadir a las circunstancias favorables que reúne la Ciudad Condal una no menos apreciable, cual es la de ser un puerto abierto donde la vigilancia gubernativa se hace más difícil. Ejemplo de su actuación fué el atentado al tren real en la primavera pasada, y este no debe extrañar, pues consta documentalente que el atentado de la Catedral de Sofía (Bulgaria) fué preparado y ejecutado por los agentes y partidarios de la «Komintern». (1)

**Ricardo Martorell Tellez Girón**

(1) Información de la Entente. Noviembre 1925, y en su Boletín, Enero de 1926.

Menciónese a **Diario de Valencia** al dirigirse a nuestros anunciantes

(1) Boletín de la Entente número 1, Noviembre de 1925.  
(2) Boletín de la Entente. Enero 1926.  
(3) Boletín de la Entente. Noviembre 1925.

## Colonia escolar de niñas del Vedat (Torrente)

La colonia escolar de niñas que el Ayuntamiento de Alacáu, verificaron una excursión a este pueblo, siendo recibidas por el alcalde accidental don Alfredo Mompó Mullor, Cura Párroco don Roque Granell, los concejales señores don Jerónimo Pons Moreno, don Francisco Campos Cosme, don Sebastián Alfonso Sanz y el secretario don Ernesto Coñejeru Sotos.

### En Alacáu

También salieron a recibir a las pequeñas colonas el teniente coronel de Artillería don Tomás Lluna Borrás, el teniente del mismo cuerpo don Miguel Monjón Alarcón, el Vicario del convento de las Oblatas don Vicente Campos Alabarda y el de las Catequistas don José García Mestre, y las maestras nacionales doña Desamparados Igual Latorre, doña María Martínez Catalá, los maestros don Francisco Forment Serrano y don Juan López Domínguez y el industrial don Pedro Vicente Benedito.

Las niñas, con la directora y auxiliares, acompañadas de la comitiva, verificaron las siguientes visitas: Fábrica de conservas vegetales de don Pedro Díez Presa. Fueron recibidas por su hijo don Enrique y encargado Gregorio Aldea Solana. Iglesia parroquial. Casa de las Catequistas doctrineras. Castillo feudal. Fábrica de alfarería de don Emilio Gil Lerma. Fábrica de juguetes de don Alfredo Mompó. Fábrica de muebles curvados de don Matías Llop. Convento de Religiosas Oblatas. En todas estas visitas fueron agasajadas las niñas, y en las fábricas de juguetes y alfarería les obsequiaron con objetos de su fabricación.

El Ayuntamiento obsequió a las colonas y a sus maestras con una espléndida merienda. El señor Cura Párroco les dirigió la palabra, terminando con vivas a la colonia y a Valencia, contestando las niñas con vivas a Alacáu y a su Patrona la Virgen del Olivar. También la colonia efectuó excursiones al Chorro, Monte Monredó y Pantano.

El concejal don Juan Albiol obsequió el domingo a las niñas con pasteles y caramelos.

La directora, doña Vicenta Borrada, en la imposibilidad de dar personalmente las gracias a cuantos han tenido atenciones para con las niñas de su colonia, les envía por nuestro conducto la más profunda expresión de gratitud.

**Servicio meteorológico de Levante**

RADIOGRAMAS RECIBIDOS EN LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA

16 de Agosto.

Estado atmosférico general a las siete de la mañana:

Un mínimo barométrico se halla al Norte de las islas Británicas, el que perturba el tiempo de la Europa septentrional y parte de la occidental. El núcleo principal de las altas presiones ocupa el centro de Europa.

Al Norte de África, otra área de altas presiones deja sentir su influencia en la Península Ibérica, ocasionando, en general, buen tiempo. Marejada en el mar Ibérico.

En España la temperatura máxima de ayer fué de 35 grados, en Badajoz, y la mínima de hoy, 14 grados, en Soria y Teruel.

Tiempo probable: Buen tiempo de poca estabilidad.

**Gobierno civil**

Para la construcción de escuelas

Ayer visitó el señor gobernador un arquitecto del Ministerio de Instrucción pública, quien le manifestó que el Estado facilitará dinero para la construcción de escuelas a todos los Municipios, cuyos expedientes, que aportarán los Ayuntamientos, se resolverán por turno riguroso, consistiendo tal beneficio en metálico, materiales o jornales, para lo cual el Estado tiene 100 millones.

**Inspección de Abastos**

El señor gobernador ha dispuesto que con objeto de girar una visita a la población de Játiva, fuesen los inspectores de Abastos con facultades para que denunciaran a los comerciantes desaprovechados que aprovechándose de las fiestas que actualmente se celebran en dicha ciudad, perjudican al público.

**Necrología**

**Don Francisco Nogués Romaguera**

El día 15 falleció cristianamente don Francisco Nogués Romaguera, persona muy conocida y estimada en Valencia.

Muy inteligente y culto, de trato sencillo y franco y de una rectitud ejemplar, su firma gozó de gran prestigio, dedicado al comercio de arroces y jefe de la casa consignataria Hijos de Nogués. Últimamente, ya retirado de los negocios a causa de su delicado estado de salud, sólo se ocupaba de su magnífico garage.

Descanse en paz el buen amigo.

**Regamos a nuestros suscritores** que cuando remitan algún giro postal, escriban a nuestra Administración participándole e indicando el propio tiempo quién es el imponente y dónde el punto de imposición, caso de que no sea el mismo suscriptor quien lo efectúe, ni su habitual residencia el sitio donde se hace el giro.

**EDITORIAL DEL DIARIO DE VALENCIA**

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta

Precios económicos.

## Tercer Congreso Eucarístico Nacional en Toledo

### Por religión y por patriotismo

El eminentísimo Cardenal Prímado y el excelentísimo señor Arzobispo de esta diócesis, en vibrantes y luminosísimas circulares han invitado y exhortado a los Sacerdotes y a los fieles a concurrir al Congreso Eucarístico Nacional que ha de celebrarse en Toledo del 20 al 24 de Octubre del presente año.

Altos son los fines que éste se propone conseguir: la glorificación de Cristo Jesús Sacramento, el aumento de la fe y piedad eucarísticas mediante el más perfecto conocimiento de este sacrosanto misterio y la excitación de los sentimientos de amor y veneración al Augusto Sacramento.

Con respecto a nuestra nación, se propone este Congreso procurar la mayor solemnidad posible a la festividad de Cristo Rey, al celebrarla por primera vez en el presente año; implorar la paz y prosperidad para nuestra amada España y establecer la coordinación de todas las entidades eucarísticas para más fácilmente promover su vida y desenvolvimiento.

Convencidos los Sacerdotes y los fieles de la importancia y necesidad de los fines que persigue el III Congreso Eucarístico Nacional, se preparan llenos de santo entusiasmo a concurrir al mismo, siendo muchas las diócesis españolas que han anunciado su fervoroso concurso a esta gran obra eucarística que caracteriza actualmente a los pueblos verdaderamente piadosos.

Valencia, la eucarística por excelencia, la patria de San Pascual Bailón y del Beato Nicolás Factor, los extáticos de la Eucaristía; la que guarda como precioso tesoro los sagrados cuerpos del Beato Juan de Ribera y de la Beata María Micaela del Santísimo Sacramento, cuyos huesos arden todavía en fervores eucarísticos; la que posee el famoso templo de Corpus Christi, donde se tributa el culto más solemne del mundo a la adorable Eucaristía; Valencia, en cuyo recinto se celebró con tanto esplendor y piedad el primer Congreso Eucarístico Nacional, debe no sólo aportar su cooperación y concurrir con sus entusiasmos al que va a celebrarse en la imperial Toledo, sino que debe ser la primera y principal que concurra, por el número de sus Sacerdotes y fieles, por la piedad nunca desmentida de su fervor eucarístico y por su amor a las tradiciones patrias, de las que es Toledo el mejor y más antiguo archivo y sagrario.

**Enrique Pérez Thous.**

**Gobierno civil**

Para la construcción de escuelas

Ayer visitó el señor gobernador un arquitecto del Ministerio de Instrucción pública, quien le manifestó que el Estado facilitará dinero para la construcción de escuelas a todos los Municipios, cuyos expedientes, que aportarán los Ayuntamientos, se resolverán por turno riguroso, consistiendo tal beneficio en metálico, materiales o jornales, para lo cual el Estado tiene 100 millones.

**Inspección de Abastos**

El señor gobernador ha dispuesto que con objeto de girar una visita a la población de Játiva, fuesen los inspectores de Abastos con facultades para que denunciaran a los comerciantes desaprovechados que aprovechándose de las fiestas que actualmente se celebran en dicha ciudad, perjudican al público.

**Necrología**

**Don Francisco Nogués Romaguera**

El día 15 falleció cristianamente don Francisco Nogués Romaguera, persona muy conocida y estimada en Valencia.

Muy inteligente y culto, de trato sencillo y franco y de una rectitud ejemplar, su firma gozó de gran prestigio, dedicado al comercio de arroces y jefe de la casa consignataria Hijos de Nogués. Últimamente, ya retirado de los negocios a causa de su delicado estado de salud, sólo se ocupaba de su magnífico garage.

Descanse en paz el buen amigo.

**Regamos a nuestros suscritores** que cuando remitan algún giro postal, escriban a nuestra Administración participándole e indicando el propio tiempo quién es el imponente y dónde el punto de imposición, caso de que no sea el mismo suscriptor quien lo efectúe, ni su habitual residencia el sitio donde se hace el giro.

**EDITORIAL DEL DIARIO DE VALENCIA**

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta

Precios económicos.

## Deportes

### Balompíe

Jugadores que han firmado las fichas para actuar en el Gimnástico F. C.:

Porteros, Llago y March. Defensas, Civera, Ventura, Paulino y Elias. Mediós, Marcos Montañés, Enrique, García Calvo, Artigues, Vilaplana, Wite y Segura. Delanteros, Arróniz, Cañavera, Lakatos, Silvino, Pérez, Granel y Albiol.

Faltan dos o tres elementos en la línea de medios y en la delantera, que todavía no han firmado, pero que seguramente lo harán en breve.

Mañana publicaremos la completa lista de los jugadores de nuestro club decano.

### BURJASOT

**El Levante vence al Burjasot por cinco goals a cuatro**

No valió gran cosa el encuentro. Mucho polvo, bastante calor y excesivo aburrimiento. Con esto puede resumirse la contienda librada al domingo por la tarde entre las huestes del Levante y Burjasot.

Lo único interesante del partido fué la nivelación del marcador. Vencieron los levantinos por cinco goals a cuatro.

### Ciclismo

**VELODROMO VALLEJO**

Las importantes pruebas del domingo resultaron compenidas

A pesar del calor extraordinario, hubo gran concurrencia de público. El velódromo de Vallejo es este verano el centro de las reuniones deportivas más importantes.

La afición ciclista, que va en crescendo, ha encontrado en el velódromo de los azulgrana lugar apropiado para sus necesidades deportivas.

El domingo hubo importantes pruebas.

La primera, la carrera de tercera categoría, fué disputadísima, terminando con la siguiente clasificación:

Primero. Francisco Angel. Segundo. José Galvis. Tercero. José Aparisi. El vencedor fué muy aplaudido. A continuación se corrió la mejor carrera de la tarde. La regional de primas. Hubo en esta carrera una extraordinaria competencia que se tradujo en continuos embates y formidables sprints de los cascos.

Terminaron la carrera como vencedores:

Primero. Arturo Boix. Segundo. José Aparisi. Tercero. José Galvis. Los tres separados por un largo de máquina.

La caza de las primas resultó emocionante; Boix ganó cuatro; López, una; Galvis, una; Puchades, Angel y Aparisi, una.

Como digo, fué la carrera más interesante y la que más emocionó al público.

Luego se pusieron en línea los equipos Falcó-Riera y Gil-Andrés para el match de desafío de entrenador con moto.

En principio, Gil sacó gran ventaja; pero luego Falcó apretó de firme y aún consiguió vencer, aunque por escasa diferencia.

Entraron en la meta: Primero. Falcó-Riera. Segundo. Gil-Andrés.

Acto seguido se corrió la prueba de velocidad. Los corredores hicieron honor al nombre de la prueba, lanzándose a gran tren para pisar con ventaja la cinta de llegada.

El primero en entrar fué Lloréns, siguiéndole de cerca Regnier, Ferris y Falcó.

Esta carrera era esperada con gran interés por el público, que no se vió defraudado.

En quinto lugar se hizo el match a la australiana.

Regnier venció a Lloréns en esta prueba, en la que el de Villarreal entró segundo, y a continuación Falcó y Ferris.

Corrió luego la prueba handicap, resultando absoluto vencedor Juan Bautista Lloréns.

Y como final se hizo un match de velocidad entre Regnier y Lloréns, en el que venció Lloréns.

**Atletismo**

**Los campeonatos regionales**

Prosigue la celebración de los campeonatos regionales atléticos. En Mostalla, durante la tarde del domingo, se desarrollaron las siguientes pruebas:

200 metros: Primero. Pablo Jonqueres, del Valencia, 26 s. Segundo. José Lázaro, del Valencia, 26 s. 4/5. Tercero. Enrique Puig, del Valencia. Cuarto. José Lacalle, del Valencia, 100 metros: Primero. José Lázaro, del Valencia, 12 s. Segundo. Antonio Jonqueres, del Valencia, a un pecho. Tercero. Vicente Tejedo, del Valencia.

Cuarto. Enrique Puig, del Valencia. Quinto. Manuel Vidal, del Mallorca. Sexto. Antolin Martín, del Mallorca.

5.000 metros: Primero. Juan Muguerza, del Valencia F. C., 17 m. 40 s. Segundo. Enrique Miralles del Valencia. Tercero. Juan Palmero, independiente.

Este Palmero hubo de ser descalificado por su «desahillé» ante el público.

Relevos 4 por 200 metros: Cuatro mucho esta carrera. Primero. Equipo rojo del Valencia, formado por Pablo Jonqueres, José Lázaro, Enrique Puig y Antonio Jonqueres, en 1 m. 58 s. Segundo. Equipo azul del Valencia, compuesto por Salvat, Lacalle, Pons y Tejedo, 2 m. 2 s.

Tercero. Equipo del regimiento de Mallorca, a cargo de Martín, Bargas, Vila y Belenguer, 2 m. 7 s.

Lanzamiento del peso: Primero. Enrique Puig, del Valencia, 8'34 metros. Segundo. A. Jonqueres, del Valencia, 8'32. Tercero. B. Jonqueres, del Valencia, 7'99. Cuarto. Simón Salvat, del Valencia, 7'87. Quinto. Vicente Belenguer, del Mallorca, 7'54.

Estas diversas pruebas hicieron destacar la buena voluntad de Juanito Muguerza en los 5.000 metros, los que corrió hallándose enfermo; la abundancia de sprints que posee el Valencia, el desentrene de estos sprints en los lanzamientos y... la ausencia total de los corredores del Gimnástico.

**Inauguración de casas baratas**

En Benicalap han construido algunos subalternos de la Administración de Mercados una barrada en forma de calle, cuyas casas se hallan acogidas a los beneficios de la ley de Casas baratas.

El domingo se celebró la inauguración de los edificios y la rotulación de la calle con el Santo Patrono del poblado, San Roque, actos que revistieron gran solemnidad, por haber asistido a los mismos el alcalde de Valencia don Luis Oliag, y representando al señor Arzobispo, el muy ilustre señor Prior de la colegiata de San Bartolomé, doctor don Enrique Pérez Thous, así como también el ponente de Casas baratas de este excelentísimo Ayuntamiento, concejal don Francisco Barrachina, que llevaba al propio tiempo la representación de la Diputación provincial, y varios representantes de Cooperativas obreras de Casas baratas.

Los señores Oliag, Pérez Thous y don Justo Ariza, que ostentaba la representación del presidente de la Asociación de Empleados y Obreros municipales don Vicente Marín y Bosque, pronunciaron elocuentes discursos, mostrando su complacencia por haber asistido a fiesta tan simpática, digna de imitación, por ser el producto que se consigue cuando el esfuerzo común se encamina a la redención económica dentro del orden y de los beneficios que proporciona el progreso de los pueblos con su nueva visión de los problemas sociales.

También habló el socio beneficiario del grupo que se estaba inaugurando señor Ortola, para agradecer la presencia en el acto de las autoridades e invitados, haciendo resaltar las vicisitudes por que ha tenido que atravesar la Cooperativa y que todavía sufre actualmente para conseguir la para ella magna obra que estaban celebrando, prometiendo el alcalde interceder cerca del Gobierno para que les sea concedida pronto la subvención del Estado que tienen solicitada.

Acto seguido el señor Pérez Thous procedió a bendecir la lápida rotuladora y las casas.

Recibieron a las autoridades hermosas muchachas ataviadas con el traje típico valenciano, y al ser despedida la primera autoridad municipal lo fué con grandes aplausos y flores.

La fiesta resultó extraordinariamente hermosa, habiendo contribuido en gran parte a su realización la actividad del socio tesorero don Leonardo Sempere.

**Diario de Valencia**

se halla a la venta en las siguientes poblaciones:

**MADRID:** CENTRO Kiosco de «El Debate», calle de Alcalá (frente a las Calatravas).

**BARCELONA:** Kiosco Carmen, Rambla (frente calle Carmen).

**ALICANTE:** Plaza Isabel II (kiosco).

**ZARAGOZA:** Kiosco de «El Noticiero» (paseo de la Independencia).

# Crónica valenciana

## La fiesta de la Asunción

Con la esplendorosa pompa que revisten las grandes solemnidades se celebró el domingo en la Santa Metropolitana Basílica la fiesta a su augusta Titular la Santísima Virgen en su gloriosa Asunción a los cielos.

A las diez menos cuarto fué trasladada procesionalmente la sagrada imagen vacante de la Celestial Señora desde la Real Capilla del Milagro, donde recibe culto, al Templo Metropolitano, figurando en el cortejo, tras la Cruz, el Clero beneficiado de la Catedral y la veneranda imagen sobre su lecho imperial, llevada las borlas del riquísimo tapiz representantes de la antigua nobleza valenciana.

Después iban la camarera de la Santísima Virgen, muy ilustre señora doña Carmen Castillo y Crespi de Valladaura; el Prior de la Real Cofradía, muy ilustre señor doctor don Pascual Llopis, Canónigo, y los mayores domos civil y militar, excelentísimo señor marqués de Llaneza y don José Guerrero; cerrando el cortejo iba una música.

En la puerta principal de la Catedral fué recibida la Santísima Virgen por el excelentísimo Cabildo, que se incorporó a la comitiva, y se verificó el pasacuastrero.

Colocada la sagrada imagen sobre el alto estrado levantado bajo el cimborio, comenzó la solemne función religiosa, en la que ofició el ilustrísimo señor doctor don Miguel Payá, Deán, asistido por los señores Tito, Blat y Alario.

Después del Evangelio ocupó la sagrada Cátedra el mencionado Canónigo muy ilustre señor doctor don Pascual Llopis, quien pronunció un elocuentísimo sermón alusivo a la festividad.

Por la capilla de música se cantó la misa de Ravanello.

A las doce fué puesto de manifiesto S. D. M. y se cantó solemnemente Nona, con intervención de la capilla de música.

Por la tarde, a las siete, comenzó a salir de la Metropolitana la procesión general, en la que tras unos banderines iban los Cleros parroquiales, Cabildo de la Colegiata, Cruz catedralicia, señores Beneficiados, señores Capitulares, la imagen de la Santísima Virgen, oficiando de Preste el Deán doctor Payá, asistido por los mismos ministros de la mañana.

Seguían la señora camarera, los mayores domos y el Prior de la Real Cofradía y la banda de música.

La carrera que siguió la procesión estuvo bastante animada, y desde muchos balcones, que lucían colgaduras, se arrojó gran cantidad de flor suelta al paso de la Santísima Virgen.

Devuelta la imagen a su Real Capilla, se celebró en ésta el ejercicio del novenario, y el cortejo regresó a la Catedral, en donde terminó el acto.

## Por los astilleros valencianos

La Cámara Oficial de la Propiedad Urbana dirigió telegramas a los excelentísimos señores presidente del Consejo de ministros y ministro de Marina, en los términos que a continuación se indican, habiendo recibido la contestación que también queda expresada:

«Cámara Oficial Propiedad Urbana se une petición autoridades rogando concesión parte obras navales decreto ley 4 Julio a los astilleros valencianos. — Presidente, Valdecabres.»

«Ministro Marina a Valdecabres, presidente Cámara Oficial Propiedad Urbana.—Recibida petición esa Cámara sobre concesión parte construcciones navales aprobadas real decreto ley de 4 de Julio último, tomo nota de dichas aspiraciones para tenerlas presentes en su día.»

DOCTOR BONET. Médico dentista. Paz, 20, entresuelo.

La lámpara «PHILIPS» Argenta, no tiene rival.—Martínez Cubells, 8.

HIDROLITINES doctor GRAU. Incomparable agua de mesa. Acondicionadas las doce bolsitas en un lindo vaso de cristal.

La dirección de la «TINTORERIA SOTO» pone en conocimiento de su clientela que debiendo proceder al traslado de sus talleres, sitios actualmente en la Avenida del Puerto, número 52, a los nuevos locales construídos en la calle Instituto Candela, número 6, es de suma necesidad que los encargos remitidos a sus diferentes sucursales sean retirados semanalmente, a fin de poder verificar dicho traslado con mayores comodidades y sin causar interrupción al servicio que esta casa tiene por costumbre prestar a su distinguida clientela.

Movimiento de población. Del domingo: Nacimientos, 5. Defunciones, 7. Matrimonios, 4. De ayer: Nacimientos, 13. Defunciones, 7. Matrimonios, 3.

Para vigilar enfermedades y para prevenir las epidemias, usad FOSFOLICO-KOLA DOMENECH, con o sin arrenal.

## Telegramas detenidos

En la Central de Telégrafos se hallan detenidos los siguientes telegramas, por no haber sido encontrados los destinatarios:

Jesing Avedikian, 9, rue Balasarbaron, 9.

Francisca Martínez, carretera de Barcelona, 175.

Luis Gómez de Barreda, Gobernador Viejo, 30.

Joaquina Hernández de Franco, Linfena, 7.

Emilio Molinas, Guillermo de Castro, 83, primero.

Luis García Rosado, regimiento de Mallorca 13, primera del primero.

Antonio García, suboficial Junta clasificadora y revisión.

Deogracia, Matemático Marzal, 31, tercero.

José Aparisi, abogado, Alameda, núm. 9.

Barfomey Montes, calle Peris y Valero, S. O. Ruzafa.

Joaquín Cuquerella, Joaquín Costa, P. S.

Leocadia Aguilar, carretera Real de Madrid, número 1, primero.

Heliodoro Magdalena, calle Pilar, 34 o 41, tercero.

Lámparas especiales «PHILIPS», Martínez Cubells, 8.

Sarampión, escarlatina y viruela, curan con el «ERUPTIVOL» López Moreno.

Catarros crónicos y tos rebelde, Cinamol Selma. El mejor remedio, por ser balsámico y expectorante, de efectos rápidos. Farmacia Santa Catalina, de F. Selma, Sombriería, número 5.

Lámparas Osram a 1'15, Martínez Cubells, 8.

Resfriados nasales se curan con la MENTOSOLINA.

FARMACIA DEL DR. GREUS.

Plaza Santa Catalina, 4.

Teatro Ruzafa.

CINE.

Hoy martes.

A las 5 tarde y 9:30 noche.

Grandioso programa.

La más creciente creación de la genial.

MARIA JACOBINI.

ORIENTE.

Con el famoso actor HARRY LIECKE.

Ocho partes.

—

Mañana viernes.

LOS HIJOS DE PARIS.

Colosal novela cinematográfica en cuatro jornadas.

Plaza de Toros.

Gran compañía de zarzuela.

Hoy martes, a las 10'15 noche.

3 GRANDES EXITOS, 3

El tambor de granaderos.

La marcha de Cádiz.

El pollo Tejada.

TRINQUETE DE PELAYO.

A las 5'45: Pallero y Bohigues, rojos, contra Muñoz I, Reig y Miñana, azules.

EDITORIAL DEL DIARIO DE VALENCIA.

Trinquete de Caballeros, 14.

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta.

Espectáculos.

Plaza de Toros.—Espectáculos nocturnos.—A las 10'15: El tambor de granaderos, La marcha de Cádiz y El pollo Tejada.

Ruzafa.—A las 5 y a las 9:30: Sesión de cine.

Gran Teatro.—De 5:30 a 12:30: Cine.

Ideal.—De 4:30 a 12:30: Cine.

Giner.—De 4:30 a 12:30: Cine.

Romea.—De 4:30 a 12:30: Cine.

# La leyenda del Dorado

## CRONICA

«La historia científica moderna—dice Lummis, completando un pensamiento de Martín Hume, honrosísimo para los españoles—ha demostrado plenamente cuán disparatada y errónea es la idea de que los españoles tan sólo buscan oro, y nos enseña de qué manera tan varonil satisfacían las necesidades del cuerpo y del espíritu. Pero el oro era para ellos, como sería hoy mismo para otros hombres, el principal motivo.»

Necesitaban de ese oro para vivir en abundancia, a lo gran señor, como vivieron Cortés y Pizarro tras las sendas empresas que les adjudicó la Providencia. Pero el convencimiento de la superioridad de su raza, repetimos con Martín Hume, era el motivo que principalmente les impulsaba en el acometimiento de las más fabulosas aventuras.

Se complacía Lummis en la descripción del Vellocino de Oro, para redondear el mito de Jason y hasta completarlo con la leyenda del Dorado. Esta es tan bella e interesante como la de la fábula griega. Sus orígenes, empero, no pueden ser más sencillos. Se trata simplemente de una práctica de los indios moradores de las montañas de la Nueva Granada. En cierto día del año, uno de los jefes untaba su cuerpo desnudo con una goma, y después se espolvoreaba de la cabeza a los pies con oro fino molido. Ese era el «Hombre Dorado». Entonces le llevaban los súbditos en una balsa hasta el centro de un lago y saltando de la balsa, el hombre dorado se lavaba su preciosa y extraña envoltura y la dejaba hundirse hasta el fondo del lago. De ahí nació una leyenda que acaloró los entendimientos y puso en conmoción durante siglos, no solamente a los españoles, sino a los exploradores alemanes, a quienes en mal hora cedería Carlos V el derecho de explorar el Continente desde las costas de Venezuela. Le curioso del caso —agrega Lummis, completando con maravilloso humorismo su pensamiento—es que el oro que se encontró no representó en la exploración y civilización del Mundo Nuevo un papel tan importante como el que se buscaba en vano. El maravilloso mito que representa el vellocino de oro americano, influyó de un modo más eficaz en la geografía y la historia, que las verdaderas e incalculables riquezas del Perú.»

Merced a ese y otros mitos, decimos ahora nosotros por nuestra cuenta; merced a una falsa idea de la composición del Globo; merced al espíritu aquel de superioridad racial a que otorgaba derecho el triunfo de la cruz sobre la Media Luna, y merced, también, a la ambición de ser grandes, disponer de riquezas, dejar un nombre a la fama y ser poderoso, sin omitir aquella otra noble ambición de propagar entre el reino de las almas la puerba de Cristo; merced a todos esos factores, triunfaron los iberos donde fracasaron otras razas y refulge hoy la civilización cristiana donde antaño se envolvía el ser humano en los más nefandos y abominables errores y vivios.

Pues bien, la fábula, como la historia, inseparables compañeras, se repite. Tenía España a las puertas de su casa, como decirse suele, un problema que no osó acometer durante largo tiempo, por creerlo erizado de insuperables obstáculos. Acuciábala, no obstante, el espíritu aventurero y la empujaba hacia esa costa trágica de enfrente, en donde se refugiaba el salvajismo de hordas siempre en acecho para ejercer el dominio y la piratería. Y junto a ese problema, que se había agudizado desde el año 21, en que esas mismas hordas pudieron redoblar su insolente jactancia, al exterminar las guarniciones de la Comandancia de Melilla, existía la creencia en riquezas fabulosas que se decía servían a los piratas de atalaya y refugio.

Otro Vellocino de Oro que se desmorona; otra leyenda del Hombre Dorado que se derrumba. «Las impresiones—dice un telegrama de Melilla—acerca de las fabulosas riquezas que se decía atesoraba el célebre monte Yebel Haman, son poco satisfactorias, pues se asegura que únicamente se han encontrado yacimientos de mineral de hierro de regular calidad.

Pero al desmoronarse, al derrumbarse la leyenda, siempre queda el espíritu civilizador y cristiano proclamando las virtudes de una raza que, corriendo tras un mito, va sembrando con las perlas de su idioma y los rubies de su sangre, todos los ámbitos del mundo.

Mariano S. de Enciso.

# Región

## ONTENIENTE

Programa de las fiestas cívico-religiosas que en honor al Santísimo Cristo de la Agonía celebrará la Sociedad de festeros, con la cooperación del Ayuntamiento:

Día 27.—A la una de la tarde, volteo, entrada de las músicas y pasacalle. A las cinco, entrada de las filadas de moros y cristianos, y por la noche, retreta.

Día 28.—Al alba, diana y pasacalle por las escuadras de ambos ejércitos. A las diez, Misa de las filadas en Santa María, San Carlos, San Miguel y San Francisco, y al terminar, simulacro del contrabando en la plaza, por marineros y contrabandistas.

Bajada del Santísimo Cristo de Santa Ana a la parroquia de San Carlos y batalla en la loma de Santa Ana.

Por la noche, bailes por las comparsas.

Día 29.—Diana, entrega de banderas a los respectivos ejércitos, desfile y solemne función religiosa en honor del Santísimo Cristo de la Agonía. Se cantarán, a coros y orquesta, la misa «Mater Purísima», del maestro Martínez Valls, hijo de Onteniente; el Gradual, «Sacerdotes Domini», del maestro Ubeda, también hijo de esta ciudad, y el Ofertorio, el «Bone pastor», de Esclava. Predicará un notable orador sagrado.

A las once, Misa de las filadas, y por la tarde, solemne procesión. Por la noche, bailes típicos y serenata.

Día 30.—Grandes combates y embajada por la mañana y tarde, como de costumbre. Por la noche, bailes típicos y serenata.

Día 31.—Comenzará el novenario, en el que predicará don José Sanfeliu Giner, Canónigo Magistral de Orhuela.

Día 12 de Septiembre.—Doble en honor del Santísimo Cristo, en la que predicará el Padre Antonio Torro, Franciscano. Por la noche se hará devuelta la imagen a la ermita, y por la noche habrá velada musical y castillo de fuegos artificiales.

## TORRENTE

### El C. D. Antoniano

En el salón de actos que posee la Pia Unión de San Antonio de Padua se reunieron en junta general, bajo la presidencia de don José Andrés Tarazona, los que toman parte en la sección deportiva de este Centro, para presentar cuentas y formar la directiva de esta sección,

## siendo aprobados por unanimidad los siguientes señores:

Presidente, don Vicente Torrent; secretario, don Manuel Piles; tesorero-representante, don José Ferris; vocales: don José Fornas, don Antonio Puig y don Felipe Monera.

Se acordó que la correspondencia se dirija al señor representante, don José Ferris, calle Aviador Franco, número 21.

### ALCAÑIZ (Teruel)

A las cinco de hoy ha habido una tormenta muy fuerte, con abundancia de exhalaciones.

En la antena de la radiotelefonía de don Miguel Díaz cayó una chispa y prendió fuego a una dependencia de la casa, siendo sofocado rápidamente por los vecinos, que acudieron presurosos, a pesar de la hora intempestiva y de lo recio de la tormenta, y por la guardia civil.

Otra chispa cayó en la del Padre Aurelio Agustín, de las Escuelas Pías, y prendió fuego a la cama.

Por fortuna estaba este Padre de vacaciones y se ha librado por esto del percance.—El corresponsal.

## ENGUERA

LA UNION PATRIOTICA.—El domingo se celebró en esta importante población el acto de elegir presidente del Comité de Unión Patriótica; fué una elección en toda regla, y se ha podido realizar gracias a que en la reciente asamblea de Uniones Patrióticas en Madrid se autorizó a los presidentes provinciales para que las presidencias locales se adjudicasen en esta forma.

En Enguera se hallaba un tanto agudizada esta cuestión de la presidencia, porque quienes la usufruían constituían un grupo, frente a otro que afirmaba tener la mayoría de la población votante.

Se realizaron, pues, elecciones, y de los mil votos que se calcula hay en Enguera, 693 votaron en favor de la siguiente candidatura:

Para la presidencia del Comité de Unión Patriótica-Enguera: don Francisco Piqueras Ibáñez; don José Pérez Martínez, don José María Fillo Palop.

Presidió la elección el delegado gubernativo don Julián Mora Solano, con un acierto grande y con absoluta imparcialidad, haciéndose acreedor al aplauso de todos, así como también el notario de Navarra, que intervino la elección.

Hemos de felicitar al inteligente industrial don Francisco Piqueras, por el resonante triunfo que para su política supone la elección del domingo: en ella quedó demostrado

que la población, correspondiendo a la gran labor que de siempre ha realizado el señor Piqueras en su favor, sigue a su lado, para defender con él, antes desde la política conservadora, y ahora desde la Unión Patriótica, los sagrados intereses de Enguera y su hegemonía personal en el distrito, ya que con las potentes organizaciones de que, como siempre, dispone, constituye un gran refuerzo para el grupo a que se incline, y con su valiosa experiencia es indudable que la Unión Patriótica en Enguera ha adquirido una consistencia definitiva.

# SUCESOS

## Desgracia

En el quiosco de refrescos situado en la plaza de San Francisco, frente al Ateño Mercantil, el dependiente José Pérez Pérez bajó por una escalera interior al sótano, con una puerta de madera, teniendo la desgracia de caer, quedando debajo de la puerta.

Conducido a la casa de Socorro de la Glorieta, le fueron curadas varias lesiones, que calificaron los facultativos de graves.

## Hurto

Teresa Vela Campos, habitante en la calle de la Bocha, número 6, tercer piso, denunció a la autoridad judicial que se dejó sobre la mesa del comedor una bolsita conteniendo 625 pesetas en billetes del Banco, mientras fué a hacer un encargo, y al regresar de nuevo al comedor, puesto que no había salido de casa, notó con la sorpresa consiguiente, que dicha cantidad le había desaparecido, sospechando que la autora del hecho sea una mujer que habita en la misma casa, llamada Antonia Alcañiz García.

## ¡Esos perros!

En la calle de Marchalenes ha mordido un perro vagabundo a la niña Pepita Teruel Catalá, de cuatro años, y a María Debo Calvo, de 40.

El animal salió perseguido por algunos testigos presenciales, que no pudieron darle alcance.

Las heridas han sido curadas en la casa de Socorro del Museo, apreciándole a la niña escoriaciones en la parte superior del ojo izquierdo y en la región frontal, y a la mujer, escoriaciones en el hipocondrio derecho.

Ambas Heridas han sido calificadas de pronóstico reservado.

## Quemaduras

Al intentar encender el fuego con bencina Félix Andrés Durá, de 29 años, domiciliado en la calle del Almirante Cadarso, letra T, tuvo la desgracia de que ésta se inflamase, produciéndole quemaduras de pronóstico reservado, que le fueron curadas en la casa de Socorro de Ruzafa.

## Multas

El gobernador ha impuesto las siguientes:

De 500 pesetas a Teresa Tur Lacuerda, por dedicarse a la prostitución clandestinamente; a José Escuder Segarra, por blasfemar y ser maleante.

De 125, al dueño del automóvil V. 1.197, por abandonarlo en la vía pública.

De 75, a José Bernal Muñoz y Eduardo Maine Richart, por escándalo; a Carlos Lara Pesca y José Frau Expósito, por blasfemar.

De 100, a la empresa del teatro de la Plaza de Toros, por terminar el espectáculo después de la hora ordenada; al jugador de fútbol Juan Piñol, por insultar al público durante un partido; a José Pérez Torero, por dar lugar a protestas del público y escándalo por su actuación en un partido de fútbol.

De 500, a Miguel Garrigós Abad, por blasfemar y ser maleante.

# Grandezas españolas

Preciosa colección de monografías históricas de amena lectura, por Padres de la Compañía de Jesús

Van publicados los volúmenes siguientes: (tomitos en 8.º)	PRECIOS	
	Rústica	Tela
I. Cisneros.....	150	250
II. Magallanes.....	150	250
III. Balmes.....	150	250
IV. El Marqués de la Ensenada.....	150	250
V. Santa Teresa de Jesús.....	150	250
VI. San Isidro Labrador.....	175	275
VII. San Ignacio de Loyola.....	150	250
VIII. San Francisco Javier.....	200	300
IX. Covadonga.....	150	250
X. Vasco Núñez de Balboa.....	150	250
XI. El Beato Fray Diego José de Cádiz.....	175	275
XII. Balmes, polígrafo.....	200	300
XIII. Alonso de Hojeda.....	—	275
XIV. La Batalla de Pavia.....	—	300

Toda la colección en tela, plancha dorada y foliotipia, pesetas 35.

Muy propios para premios de colegios

# Barcelona

## PIERRE DE LA BOLSA

	Barcelona, 16.	Bolsa. Bolsa.
4 por 100 interior.....	—	—
4 por 100 exterior.....	—	—
Colonial.....	—	—
Ac. Frec. Norie.....	90/90	90/80
» » Alicante.....	84/80	—
» » Andaluz.....	—	—
» » Orense.....	—	—
Oblig. adheridas.....	—	—
Gran Metro.....	—	—
Transversal.....	—	—
Francos.....	17/90	—
Libras.....	31/83	—

## Un guardia loco

En la calle del Rey se volvió loco repentinamente el guardia de Seguridad Francisco Vinals, el cual, en el interior de su casa, hizo disparos con una pistola hasta vaciar el cargador, sin que afortunadamente produjera ninguna desgracia.

El guardia ha sido trasladado al asilo del Parque, donde será reconocido.

## Obrero desaparecido

Trabajando en las obras de un viaducto de la calle de la Marina se produjo un hundimiento, desapareciendo un obrero.

Inmediatamente se procedió a organizar los trabajos de salvamento, que se hacen muy difíciles a causa de la gran cantidad de lodo y escombros acumulados.

Hasta ahora no ha sido encontrado el cadáver del infortunado obrero.

## Las víctimas del temporal

Esta mañana se practicó la autopsia a los cadáveres de los niños Teresa, María, Pedro y José Roset, que murieron ahogados a consecuencia del temporal, en la barraca que habitaban en la calle de Almogáveres.

El entierro se verificará mañana a las diez, con asistencia de las autoridades.

El presidente del Consejo ha enviado un sentido telegrama de pésame.

Se ha abierto una suscripción para las familias de las víctimas.

## El santo del gobernador

Con motivo de ser el santo del gobernador civil, anoche fué obsequiado con una serenata por la Banda municipal de Sabadell y varios orfeones de aquella localidad.

Ha recibido con este motivo muchas visitas y felicitaciones.

El gobernador ha manifestado este mediodía a los periodistas, que a última hora de la tarde se trasladará a Badalona, donde se celebrará la fiesta mayor, y que mañana a primera hora entregará el mando de la provincia al secretario del Gobierno civil, previa autorización del ministro de la Gobernación, que le ha concedido 14 días de licencia, los cuales se propone pasar en Biarritz.

Durante su ausencia se encargará del Gobierno el secretario señor Azcárraga.

## El capitán general

Hoy estuvo en Mataró, con motivo de la fiesta mayor, el capitán general señor Barrera.

Por la mañana asistió a la Misa solemne, verificándose después la bendición del banderín del Somatén. A la una de la tarde se celebró un banquete en el cine Guimerá, pronunciándose entusiastas brindis.

Después se trasladaron las autoridades y el capitán general a la calle dedicada al doctor Turri, procediendo al descubrimiento de una lápida que da el nombre del sabio bacteriólogo catalán a dicha calle.

Por la noche regresó a Barcelona el capitán general.

## El alcalde de Badalona

Ha regresado de Madrid el alcalde de Badalona.

Obedeció su viaje al deseo de buscar solución para la crisis industrial que atraviesa dicha ciudad.

# Contra el aburrimento

Lo más eficaz es un buen libro; pase usted a escoger del inmenso surtido que tiene

LIBRERIA CHIRIVELLA, Zaragoza, 14-VALENCIA

## ESPAÑA AL DIA

### Prensa oficial

«GACETA DE MADRID»

#### El tesoro artístico-arqueológico Nacional

La «Gaceta» de hoy publica un extenso decreto-ley relativo al tesoro artístico-arqueológico nacional.

Todos los bienes muebles e inmuebles dignos de ser conservados por la nación, quedan bajo la tutela y protección del Estado.

Se prohíbe la exportación de obras artísticas, autorizándose únicamente de ellas para las naranjas, patatas, almendras, frutas secas y armas cortas de fuego, y además la reducción o supresión de anteriores recargos del 30 por 100 establecidos por decreto de Abril, para los productos similares a los de otros países que se hizo ya esta concesión.

La impresión del presidente es buena, puesto que se ha dado el paso de supresión de derechos consolidados y se sigue el camino de una nueva política comercial, ya iniciada en el Tratado con Alemania.

gráficamente al señor Quiñones de León y a los delegados españoles su felicitación por haber ultimado satisfactoriamente la ruda y larga tarea de las negociaciones, tanto más difíciles cuanto que el estado económico de Francia no la hacía muy asequible a la concesión de ventajas, que aún en parte se han obtenido, no sin las debidas compensaciones.

Como precisamente un decreto francés de ayer volvía a restablecer nuevos recargos de entrada en Francia a determinados productos españoles, se ha conseguido la exención de ellos para las naranjas, patatas, almendras, frutas secas y armas cortas de fuego, y además la reducción o supresión de anteriores recargos del 30 por 100 establecidos por decreto de Abril, para los productos similares a los de otros países que se hizo ya esta concesión.

La impresión del presidente es buena, puesto que se ha dado el paso de supresión de derechos consolidados y se sigue el camino de una nueva política comercial, ya iniciada en el Tratado con Alemania.

Esta noche se celebrará un banquete en honor de los directores entrante y saliente.

#### La protección a la industria nacional e Inglaterra

También ha dicho el presidente que considera injustificada la actitud de algunos periódicos ingleses pidiendo represalias comerciales contra la importación de España, por el decreto de protección a la industria nacional, dictado hace una semana.

España tiene en Inglaterra un buen mercado, pero no lo tiene peor ésta con España, aunque momentáneamente la huelga de mineros le prive de una de sus mejores exportaciones, pues sabido es que no producimos los ocho millones de toneladas de carbón que se consume; pero la defensa de la transformación industrial de primeras materias de la producción nacional es la más legítima de las aspiraciones de un país, y no debe considerarse como razón para represalias, tanto menos cuanto que el régimen establecido es general para los países que venían proveyendo al mercado español, entre ellos, con primacía Inglaterra, que seguirá vendiendo muchos de sus productos en España, donde tienen preferente acogida, y a este Gobierno le es muy grato conservar una intensa relación comercial con aquel país.

Lo que pasa es que el momento económico mundial es difícilísimo. La superproducción por una parte, el diferente valor de las monedas, los impuestos a que obligan los desvíos presupuestarios y otras cien circunstancias, hacen vivir a los países con el arma al brazo, en defensa de su economía.

El general terminó su conversación diciendo: «A mí se me está secando el cerebro a fuerza de barajar cifras; pero si logro defender el caudal de los españoles y el pan de los obreros, me daré por satisfecho».

#### En la verbena de la Paloma

Al regresar ayer de San Rafael el general Primo de Rivera con su familia, se dirigió a la verbena de la Paloma, recorriendo los puestos a pie, confundido con la multitud, por las calles de Embajadores y Calatrava.

En cuanto fué reconocido por la concurrencia, empezaron los aplausos y saludos de los habitantes del barrio.

### Despacho

El marqués de Estella ha despachado con los ministros de la Gobernación y Trabajo y ha conferenciado con el general Jordana.

### GOBERNACION

El señor Calvo Sotelo recibió al gobernador civil de Navarra, al gerente de las minas de Almadén y al comisario de la Represión del contrabando.

### GUERRA

El duque de Tetuán despachó con los generales Cantón, Saro y Haro. Después recibió la visita de la marquesa de Villamagna, general Manrique y gobernador civil de Castellón.

### MARINA

El señor Cornejo celebró una extensa conferencia con el ministro de la Guerra.

### GRACIA Y JUSTICIA

Ha regresado a Madrid el ministro de Gracia y Justicia, quien despachó esta mañana con los directores generales de su departamento.

### Toma de posesión

En la Dirección general de Aduanas se celebró este mediodía la toma de posesión del nuevo director general don Pablo Verduguer.

Se la dió el director saliente, general Vico, cambiándose entre ambos los acostumbrados discursos de salutación y ofrecimiento.

También el sub-director de Aduanas hizo el ofrecimiento en nombre del cuerpo.

Esta noche se celebrará un banquete en honor de los directores entrante y saliente.

### Futbol

En el partido celebrado en Vigo entre el Celta y el Deportivo, de Coruña, ganó el primero por seis a uno.

### Noticia inexacta

Se participa en los centros oficiales que la noticia de que el Obispo de Coria, doctor Segura, iba a ser nombrado Arzobispo de Burgos, carece de fundamento, sin que ello signifique que dicho Prelado esté excluido de la combinación.

### El general Sanjurjo

Sevilla.—Ayer por la tarde llegó a esta capital, procedente de Tetuán y Ceuta, el alto comisario de España en Marruecos, general Sanjurjo, acompañado de su ayudante el comandante de Artillería señor Valenzuela.

El viaje lo hizo en aeroplano. El general Sanjurjo viene a la Península debidamente autorizado. Piensa pasar unos días en Sevilla, aprovechando el descanso de las operaciones en Marruecos.

Luego marchará a Madrid. Su llegada a la capital de España coincidirá probablemente con la estancia de don Alfonso, y además de conferenciar con el Gobierno y con el general Primo de Rivera, dará cuenta a don Alfonso de los sucesos de Marruecos y el curso de ellos.

Aunque desde el final de esta primavera la vida del general Sanjurjo se ha desarrollado dentro de una actividad general y necesaria descanso, su reposo será breve y pronto regresará a Marruecos, con nuevas instrucciones del Gobierno para seguir dirigiendo el curso de las operaciones.

## La fiesta nacional

### MADRID

Se lidiaron dos reses de Bueno para el rejoneador Alfonso Reyes, quien actuó con desgracia, teniendo que rematar a los bichos el novillero Majito.

Después se lidiaron seis reses de Fernando González.

Primero. Torquito lanzó vulgar, y previa una faena breve dió una estocada delantera y dos medias estocadas.

Segundo. Cabeza derrochó pánico con el capote y la muleta.

En una caída al descubrimiento de un picador, tiene que actuar un monosabio para evitar la cogida, que era cierta.

A paso de banderillas entró el espada, dejando el estoque en la paletilla.

Una estocada delante, dos avisos y media estocada baja con derrame. (Bronca.)

Tercero. Fué fogueado. Belmonte, con la capa y la muleta, valiente y voluntarioso.

Dió un pinchazo y una estocada superior, siendo ovacionado.

Cuarto. También fué fogueado. Torquito lanzó con lucimiento, y previa una faena breve de muleta dió dos pinchazos y una estocada.

Quinto. Cabeza, huyendo, largó un pinchazo y media pescuecera, siendo protestado.

Sexto. Belmonte estuvo muy valiente y lo despachó de un buen pinchazo y media delantera.

### BARCELONA

#### Plaza de las Arenas

Seis novillos de Santiago Sánchez, de Terrones, para Lorenzo Franco, Parrita y Torerito de Málaga.

Primero. Franco no logró hacerse con el toro y lo muleteó sin pa-

rar. Da tres pinchazos y una entera caída.

Segundo. Parrita, con la muleta, demuestra que tiene ganas de hacer cosas. Da un pinchazo malo y tres pescueceros. El público aplaude la voluntad.

Tercero. Torerito de Málaga, que viene con ganas, únicamente consigue, por culpa del toro, dar un buen recorte al terminar su primer quite.

Pone un par al cuarteo en las mismas agujas. Luego, después de bonita preparación, aguantando una enormidad, deja un par estupendo, arrancando desde el estribo y en corto. (La ovación es estruendosa.) Coloca finalmente otro par caído, que se le aplaude.

Brinda y se va de rodillas al toro; pero éste no quiere pelear, y el diestro se levanta y muletea valiente y elegante. (Ovación y música.)

Entra a matar tres veces, las dos primeras precipitándose y la tercera bien, dejando el estoque delantero, por arriba del todo. Descabelló a la primera y oye muchas palmas.

Cuarto. Franco lancea con más voluntad que lucimiento, porque el toro huye.

Muletea de pitón a pitón y da un pinchazo, media trasera y cae el toro.

Quinto. Parrita demuestra en este toro, tanto con la muleta como con el estoque, las mismas precauciones que en su anterior. Pincha seis o siete veces y descabelló a la cuarta.

Sexto. Los matadores, bien en quites, especialmente Torerito, que es valiente y quiere quedar bien.

El mismo pone un par al cambio, que si no es muy limpio es valiente. Deja después dos buenos pares al cuarteo.

Torerito empieza por naturales y sigue con la derecha, bien. Un buen pinchazo, otro ídem y media estocada estupenda. (Ovación.)

### ZARAGOZA

Las reses de Camilo Díaz fueron buenas.

Rafael Barberá tuvo una gran tarde, pues toreando y matando fué ovacionadísimo.

Rayito, bien con la muleta y regular matando.

### MARSELLA

Los hijos de Bienvenida quedaron superiormente.

### ALCOY

Con un lleno completo se ha celebrado la charlotada anunciada, lidiándose novillos de Santos, que salieron muy bravos.

Los auténticos Charlot, Chispa y su Botones, muy graciosos, consiguiendo un éxito grandioso y siendo muy aplaudidos y contratados para dos fechas más.

### ORIHUELA

Reses de Sotomayor, Bejarano, regular.

Martinez, bien.

### SAN SEBASTIAN

Ganado de Urquijo.

Primero. Valencia hace una faena embarullada. Remata al toro de dos pinchazos y una estocada buena.

Segundo. Márquez banderillea bien.

Luego realiza una faena valiente, y finiquita al toro de media pescuecera.

Tercero. Marcial Lalandá muletea movido y acaba con la res de un golleteazo.

Cuarto. Villalta realiza una faena regular. Dos pinchazos, media delantera y dos intentos.

Quinto. Valencia, mal con la muleta y muy defectuoso con el estoque, atizando un pinchazo que descuerda al toro.

Sexto. Márquez, muy valiente. Remata de media caída. (Ovación, oreja y regalo.)

Séptimo. Lalandá lo mata de media estocada y dos pinchazos.

Octavo. Villalta, regular muleteando, y acaba de media estocada.

### JÁTIVA

Seis novillos del conde de Santa Coloma, para Félix Rodríguez, Enrique Torres y Clásico.

dominador, aguantando una porción de tarascadas sin inmutarse.

Pinchó una vez, haciendo el toro un extraño, y luego entró con ganas, dejando media contraria, otro pinchazo, y al intentar el descabelló dobló el toro.

Clásico veroniqueó embarullado, pero valiente, al segundo de la tarde, siendo aplaudido en quites juntamente con sus compañeros.

Con la muleta empezó con un pase natural con la izquierda, y luego cambió de mano, realizando una faena valentísima, que fué aplaudida. Un pinchazo alto y una estocada en buen sitio, saliendo prendido y sin más consecuencias que el deterioro de la taleguilla, acabaron con el bicho. (Ovación y vuelta al ruedo.)

Al quinto, Clásico lo lanzó valiente, siendo cogido y volteado con gran aparato, levantándose ileso y volviendo a torear por verónicas en forma escalofriante.

El toro, bravo hasta la exageración y más noble que bravo, dió ocasión a los matadores a un tercio de quites enorme, colosal, donde no sabemos qué se aplaudió más, si el valor de Clásico en sus lances, la elegancia y el arte de Torres en unas micelinas formidables, y dos verónicas colosales, rematadas con media escalofriante con las dos rodillas en tierra, de Rodríguez.

La ovación duró largo rato.

Brindó Clásico la muerte desde el centro del anillo y ejecutó pases de todas marcas, a los acordes de la música. Un pinchazo saliendo rebotado, una estocada atravesada, asomando la punta por el brazuelo, y otra estocada mejor colocada, diéron fin al novillo.

Clásico fué ovacionado por su valor sin tasa, teniendo que salir a los medios a saludar.

Mandando y templando una enormidad toró Enrique Torres al tercero. (Ovación.) Esta volvió a repetirse con más entusiasmo al hacer Enrique dos quites torerísimos.

Luego de brindar al tenor Fleta, que ocupaba un palco, se dirigió al novillo, que se revolvía en un palmo de terreno, y Enrique, de pitón a pitón, le sujetó, y en cuanto igualó dejó un pinchazo entrante bien, repitiendo con media alta un poco ida y descabellando.

Al sexto lo veroniqueó tranquilo y dominando mucho.

Con la muleta trasteó por bajo para sujetar al fugitivo, y sin cambiar de color aguantó un achuchón formidable. Una estocada atravesadilla y media superior terminaron la corrida.

### SEVILLA

Actuaron Gallo, Belmonte y Sánchez Mejías, lidiando reses de Veragua.

Asistieron los infantes don Carlos y doña Luisa, que fueron recibidos a los acordes de la Marcha real.

Actuaron Gallo, Belmonte y Sánchez Mejías, lidiando reses de Veragua.

Asistieron los infantes don Carlos y doña Luisa, que fueron recibidos a los acordes de la Marcha real.

Actuaron Gallo, Belmonte y Sánchez Mejías, lidiando reses de Veragua.

Asistieron los infantes don Carlos y doña Luisa, que fueron recibidos a los acordes de la Marcha real.

Actuaron Gallo, Belmonte y Sánchez Mejías, lidiando reses de Veragua.

Asistieron los infantes don Carlos y doña Luisa, que fueron recibidos a los acordes de la Marcha real.

Actuaron Gallo, Belmonte y Sánchez Mejías, lidiando reses de Veragua.

Asistieron los infantes don Carlos y doña Luisa, que fueron recibidos a los acordes de la Marcha real.

Actuaron Gallo, Belmonte y Sánchez Mejías, lidiando reses de Veragua.

Asistieron los infantes don Carlos y doña Luisa, que fueron recibidos a los acordes de la Marcha real.

Actuaron Gallo, Belmonte y Sánchez Mejías, lidiando reses de Veragua.

Asistieron los infantes don Carlos y doña Luisa, que fueron recibidos a los acordes de la Marcha real.

Actuaron Gallo, Belmonte y Sánchez Mejías, lidiando reses de Veragua.

Asistieron los infantes don Carlos y doña Luisa, que fueron recibidos a los acordes de la Marcha real.

Actuaron Gallo, Belmonte y Sánchez Mejías, lidiando reses de Veragua.

Asistieron los infantes don Carlos y doña Luisa, que fueron recibidos a los acordes de la Marcha real.

Actuaron Gallo, Belmonte y Sánchez Mejías, lidiando reses de Veragua.

Gallo tiró el capote al ganadero don Antonio Flores, que ocupaba una barrera.

Primero. Gallo veroniquea bien y hay palmas, que se repiten en un quite.

Belmonte realiza otro con temple, y Sánchez Mejías otro valiente.

Gallo muletea por naturales y de pecho, por bajo y de tirón. A los acordes de la música siguió con pases de trianera y molinetes, y dejó media delantera, que fué ovacionada.

Segundo. Belmonte fué ovacionado en un quite lleno de arte y finura.

Con la muleta realizó una gran faena en el tercio. Al segundo pase sonó la música. Siguió el diestro valentísimo, con molinetes y otros pases, para dejar media estocada alta, de efectos rápidos.

Ovación y petición de oreja, que el presidente se negó a dar, siendo pitado.

Tercero. Mejías da seis verónicas, cuatro estupendas de valor.

Después, un quite valiente.

Mejías banderillea a los acordes de la música y pone dos pares grandiosos, otro cerrado en tablas y otro mejor si cabe.

Brinda al revistero Alardi.

Con la rodilla en tierra, al hilo de falbas, dió dos pases, sonó la música y hubo ovación.

Dos pinchazos aplaudidos y una estocada, que fué ovacionada.

Cuarto. Gallo brindó a Emilio Bomba, padrino de su alternativa.

Rafael toró una más conada que nunca y da media estocada y descabelló, siendo ovacionado.

Quinto. Se arrojó un capitalista al ruedo, toreando largo rato, hasta que fué detenido.

Belmonte toró superiormente y es ovacionado, repitiéndose al terminar colocando la moñera en el festiz.

Mejías y Gallo, bien en quites.

Belmonte, en los medios, da pases por alto, naturales, cambiados, de pecho y afarolados. (Toca la música). Da un pinchazo y un gran volapié. (Ovación grande, oreja, vuelta al ruedo y salida a los medios.)

Sexto. Mejías cogió los palos y prendió tres pares, ayudado admirablemente por Blanquet.

Brindó al general Sanjurjo, que ocupaba una barrera.

Dió el primer pase sentado en el estribo y siguió la faena valiente, para tres pinchazos y una estocada.

Los diestros Gallo y Mejías marcharon a la estación con las cuadrillas, vestidos con el traje de lince, para tomar el expreso de Madrid y marchar a Manzanares, para torear hoy en Ciudad Real.

El desfile fué brillantísimo, abandonando los infantes la plaza con iguales honores que a su entrada.

# De una angina de pecho muere el popular torero Blanquet

## La primera noticia

Anteanoche recibimos un telegrama de Sevilla, en el que se nos comunicaba lo siguiente: «El banderillero Blanquet, al prepararse a marchar a Ciudad Real, falleció de una angina de pecho.»

## En la casa de Socorro

Sevilla 16, dos madrugada.—En cuanto me enteré de la desgracia me personé en la casa de Socorro, situada en la calle de la Pureza, del barrio de Triana, donde ví en la mesa de operaciones el cadáver de Blanquet, tapado con una sábana blanca.

Hallábase allí don Aurelio Sánchez Mejías, el banderillero Calderón, el profesor de la Facultad de Medicina de Valencia don Rafael Campos Fillol, el propietario del Regina Hotel de Albacete don Tomás García, el industrial valenciano don José Torres y gran número de taurofílos.

El parte facultativo de la casa de Socorro dice: «A las 20 horas 20 minutos de la noche (del día 15) fué llevado a esta casa de Socorro, por los señores don Antonio Sánchez Mejías y don Juan Pazos, el banderillero valenciano Enrique Berenguer (Blanquet), y el médico don Manuel Nieto vió que era cadáver.»

## El Juzgado en la casa de Socorro

Inmediatamente avisó al Juzgado de guardia, el cual se personó en el referido establecimiento benéfico, instruyendo diligencias.

El juez, que lo es el señor García Galindo, con el actuario señor Rodríguez, tomó declaración a todos los testigos del suceso y al presidente del Club Joselito don Diego Algarín y secretario don Manuel Justo.

Procedióse seguidamente al registro del equipaje del difunto Blanquet, encontrando un traje de paisano, ropas interiores, una petaca con cigarrillos, una cartera con el pasaporte, facturas del hotel Simón, dos postales retratos del diestro, otros de kilométrico del mismo, un reloj de plata, botones, pasado-

res, camisa, un portamonedas con piezas de plata, una libreta de notas, un maletín de aseo y un portamonedas.

Las alhajas quedaron en poder del Juzgado, y los restantes bultos, con la ropa de torear, fueron llevados a la secretaría del Club Joselito.

## Blanquet y el doctor Campos Fillol

Yendo camino de Sevilla, el malogrado Blanquet manifestó al doctor Campos Fillol y amigos que les acompañaban, que hace días marchó a Cullera para asistir a una encerrona.

Al regresar a Valencia en auto, venía sudando; recibió el aire producido por la velocidad del coche, y le produjo una fluxión de pecho, que le obligó a guardar cama.

Ya repuesto, y por el cariñoso afecto que le unía con Mejías, marchaba a Sevilla para torear con su matador la primera de una serie de corridas que iba a torear.

## Lo que dice el hermano de Sánchez Mejías

Estábamos ya en el coche del expreso, y al quitarse Blanquet la chaqueta, dijo: «¡Qué mareo!»

Quedóse sentado en la butaca; acudió Aurelio a auxiliarle y lo encontraron inmóvil, y lo trasladaron inmediatamente al botiquín de la estación, y de allí a la casa de Socorro.

## Las últimas palabras de Blanquet

Ayer tarde, antes de la corrida, el doctor Campos Fillol, con su esposa, y los señores Torres Alemany, de Valencia; García, de Albacete, y otros amigos, entraron en la habitación que Blanquet ocupaba en el hotel Simón, con objeto de ver el peso del vestido y los demás efectos de torear, y luego despedirse del diestro por tener que irse a Ciudad Real.

Cuando se despidieron, muy afectuosamente, Blanquet dijo a uno de

Sigue en sexta página.

¡Usted recordará gratamente al famoso

## Ungüento Universal

Lo mejor para curar los granos, úlceras, flemones, etc. Cajita: TRES REALES

VENTA, EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

## Farmacia y Laboratorios CAÑIZARES

No malgasten su dinero con lentes malos que perjudican la vista. Visítela

## DUPUY

Optico y les indicará científicamente los cristales que deben usar.

CASA DUPUY, San Vicente, 42 - Recomendamos a nuestros lectores esta casa.

## Primer instituto OPTICO oculístico

F. GOMEZ ROCAFORT ANTEOJOS Y LENTES PARACUALQUIER DEFECTO DE LA VISTA. ESPECIALIDAD EN RECETAS. CASA RECOMENDADA POR LOS SEÑORES OCULISTAS

C. Miguelete, 3 Valencia

## Casa Panach, OPTICO ESPECIALISTA

OPAS Y LENTES DE TODAS CLASES Descuentos especiales para los lectores de "Diario de Valencia" Recomendamos esta casa a todos nuestros amigos. Bajada San Francisco, 1 Valencia

Barcelona... DIOS DE LA BOLA... 100 Interior... 100 Exterior... Frós... Alicante... Orense... Un guardia loco... En la calle del Rey se volvió... Francisco Vifales, el cual... una pistola hasta vaciar el... una gran cantidad de todo y... hasta ahora no ha sido encontrado... obrero desaparecido... trabajando en las obras de... produjo un hundimiento, desapa... inmediatamente se procedió a... se hacen muy difíciles a causa

los que con él quedaban en el cuarto del hotel:
«Tengo el presentimiento de que el amigo Campos no me verá ya más vestido en traje de luces.»

Traslado del cadáver a la Facultad de Medicina

A las doce de la noche llegó don Aurelio Sánchez Mejías a la casa de Socorro, trayendo una caja de caoba con abrazaderas de plata, idéntica a las que se hicieron para los cadáveres de Joselito y de Granero.

Don Aurelio, sin ayuda de nadie, tomó en brazos el cadáver de Blanquet y lo colocó en la caja.

Esta fué sacada a hombros del presidente del Club Joselito don Diego Algarín, secretario don Manuel Justo, novillero Levantino y don Aurelio Sánchez Mejías.

El féretro fué colocado en un coche fúnebre, que lo llevó al departamento anatómico de la Universidad, donde esta tarde será embalsamado por el doctor Mezquita, catedrático de la Facultad de Medicina de Sevilla, auxiliado por el profesor de la de Valencia doctor Campos Fillol.

Un telegrama de Sánchez Mejías

Anoche, a las 11:30, don Aurelio Sánchez Mejías recibió un telegrama de su hermano Ignacio, puesto en Córdoba, cuando llegó el tren expreso en que viajaba el diestro, y en el que decía:

«Entrado desgracia querido compañero Blanquet. Avisen familia, embalsamarle y cuiden de todo.—Ignacio.»

Inmediatamente don Aurelio lo dispuso todo en la forma dicha.

La capilla ardiente

A la una y media de la madrugada y acompañados del Párraco nos presentamos en el Museo Anatómico, donde desde el primer momento se había instalado la capilla ardiente, y nos dispusimos a velar el cadáver, formando turnos todos los valencianos que nos encontramos aquí, haciéndolo así:

Primer turno: Doctor don Rafael Campos Fillol, Rosalito, Levantino, Forcar, Alemany y Carles.

Segundo: Industrial de Valencia don José Torres, don Aurelio Sánchez Mejías, don Tomás García, propietario del Regina Hotel de Alicante; Pepe Estellés, don Joaquín Hernández y Parrao.

La noticia en Sevilla

La primera corona que se recibió fué de don Antonio Flores, y hay del Club Joselito, Sánchez Mejías, Belmonte, Camilo Pagés, «El Clarín», semanario taurino de Valencia, y una con dedicativa muy expresiva, de los periodistas sevillanos.

El valenciano señor Alemany, que hizo el viaje con Blanquet a Sevilla, sufrió dos ataques nerviosos en la casa de Socorro y en el departamento anatómico.

La primera noticia de la muerte de Blanquet la dió en el café Nacional un aficionado que fué a la estación a despedir a Gallo y Mejías. En el café se hallaba don Antonio Flores y el representante de la empresa de Valencia en Sevilla, Parrao.

El aficionado dicho indicó: «Ha ocurrido una desgracia grande. Blanquet ha muerto de repente en la estación y se lo han llevado a la casa de Socorro de Triana.»

En Valencia

En el Club Joselito, al tener noticia de la desgracia, se cerraron las puertas.

Se cursaron telefonemas a la Peña Gallinero, de Valencia. Los periodistas Alarcón, Ríos, Ferial y muchos de la Agrupación se ofrecieron en todo, así como Ricardo Pagés, que telefonó la desgracia a la familia y amigos.

En la Peña Gallinero la noticia de la muerte de Blanquet causó dolorosa estupefacción y sentimiento. Una comisión de la directiva salió anoche para Munera, donde se halla el íntimo de Blanquet, don Leopoldo Risueño.

Probablemente el cadáver será trasladado a Valencia, donde llegará el jueves.

Notas biográficas

Enrique Berenguer Soler nació en Valencia el 17 de Enero de 1879. En 1895 comenzó a actuar en corridas económicas.

En 1896 actuó como banderillo con el hoy retirado diestro José Pascual, Valenciano.

Poco después se incorporó a la cuadrilla de Finito.

Desde este interregno a 1913 estuvo con los matadores Revértido, Minuto y Regaterín; con Machaquito, cuatro años; con Rafael el Gallo, dos, y en 1914 fué con Joselito hasta la muerte de este malogrado diestro.

Retirado temporalmente del toreo estuvo hasta que ingresó con el infortunado Granero, y después actuó con Sánchez Mejías una temporada.

Actuó después con los hijos de Bienvenida, y últimamente con Mariano Martínez, de cuya cuadrilla salió requerido nuevamente por Sánchez Mejías, siendo la de ayer la primera corrida que toreaba. El diestro Blanquet no sufrió ninguna cogida de gravedad, pudiéndose considerar el menos castigado por los toros.

Otros detalles

He hablado con el cochero que llevaba desde el hotel a la estación a Blanquet.

Es conocido por Limones. Me ha dicho que con Blanquet iban Almendro y Niti.

Discutían sobre el departamento que tenían que ocupar.

Como el carruaje no fuera lo aprisa que desearan sus ocupantes, dice Limones que Blanquet le gritó: «¡Arrea, que vamos a perder el tren!»

Llevaba entonces liado al cuello el capote de paseo. No perdió su buen humor. Dirigiéndose a Almendro le dijo: «Voy emparedado; con qué ganas tomaría ahora una gaseosa.»

Bien entrada la noche, quedaron muy pocos velando el cadáver.

Entre los que fueron figuraron los novilleros Aldeano y Perles.

El Club Joselito, que desde el primer momento ha dado una nota de cariño al torero valenciano, vistió el cadáver de Blanquet con el hábito de la Cofradía de la Virgen de la Esperanza.

El señor Pagés dispuso desde los primeros momentos todo lo necesario para el traslado de los restos de Blanquet.

El entierro se verificará mañana a las diez.

Esta mañana se ha recibido un despacho, que dice lo siguiente: «Albacete.—Urgente.»

Procede todo necesario traslado restos Blanquet. Ultimar detalles; sale Gaborino.—L. Kusueño.»

Desde Ciudad Real, Sánchez Mejías ha reiterado sus atrevidos ofrecimientos, pidiendo insistentemente a su hermano Aurelio y a Pagés noticias de todo lo pertinente al entierro, y haciendo constar que no se escasee medio alguno para que resulte brillante.

Se han recibido gran número de coronas y telegramas y telefonemas de compañeros, ganaderos y amigos.

Las primeras coronas han sido de Sánchez Mejías y su cuadrilla.

El cadáver de Blanquet saldrá mañana para Valencia en el correo de Andalucía, a las doce.

Le acompañarán sus íntimos y compañeros.

Movimiento del puerto

16 de Agosto.

ENTRADAS

- «Juan Antonio», de Avilés, con carbón. «San Carlos», de Barcelona, con cargo de tránsito. «Skuldan», de Bilbao, con bacalao. «San Francisco Maru», de Gandia, con cargo de tránsito. «Elicano», de Altea, con piedra. «Scotia», de Sodeham, con madera. «Cabo Ortegá», de Alicante, con cargo de tránsito. «Cabo Quejón», de Tarragona, con cargo de tránsito.

AL CARGA

- «San Carlos», para Fernando Pío. «Portofino», para Hamburgo. «Cervantes», para Londres. «San Francisco Maru», para Nueva York.

- «Cabo Quejón», para Bilbao. «Cabo Ortegá», para Tarragona.

DESCARGANDO

- «Scotia», madera. «Albani», fosfatos. «Elicano», piedra. «Skuldan», bacalao. «Alcira», cargo general. «Cabo Quejón», cargo general. «Cabo Ortegá», cargo general. «Iraty», carbón. «Juan Antonio», carbón.

DESPACHADOS

- «San Carlos», para Fernando Pío y escalas, con cargo general. «Cabo Ortegá», para Tarragona, con cargo general. «Cervantes», para Liverpool, con fruta y cargo general.

COTIZACION DE FLETES PARA EL REINO UNIDO, ESPECIALMENTE LONDRES-LIVERPOOL

- Cajas naranjas, 2/3. Medias cestas, 1/3. Cajas cebolla, 1/-. Nueva York-América. Jaulas cebolla, 1'25 pesetas. Medias cestas, 1'87 pesetas. Cajas, 3/75. Tomates, 2/-.

Herniados

El braguero Cruz Blanca es el único que cura vuestra hernia, por su sólida construcción de doble tejido elástico y almohadilla de goma, cuya adaptación es tan suave que los tejidos sufren una reacción tan beneficiosa que el anillo se obtura con rapidez y vuestra hernia queda curada. CRUZ BLANCA.—P. M. BENLLIURE

Trágica aparición

Un sombrero de anchas alas que andaba solo! Véase qué extravagancia, pero así, así: hay que decirlo.

Luisita, la chiquitina, de no más de un año y medio, cogía con afanoso esfuerzo el enorme sombrero y se lo encasquetaba en la cabeza hasta los bombros, y luego, a ciégas, marchando a pasito ligero, con los brazos y las manos extendidos como quien va a tientas, fíbase hacia la gente de la casa haciendo bú, bú, como un palomo, bu, bú... el coco, para asustar a su padre, a su madre, a cuantos hallara a su paso.

Aquello era espantoso. El angelito creía que de ese modo llenaba de terror al mundo.

Con escrupuloso cuidado para que aquel grito feroz no tropezara y cayera al suelo... todos aquellos a quienes perseguía, fingían muy cómicamente un profundo miedo.

«¡Dios mío! ¡Que viene! ¡Que viene!»

«Bú... bú... bú...»

Era un encanto aquello. ¿Cómo era posible que durase mucho tiempo una escena tan espantable?... Al fin no faltaba quien, venciendo el miedo, realizara la heroicidad de descubrir el engaño, y ¡zas!, de pronto quitaba el sombrero a la pequeña..., y el resultado mágico era la explosión de una alegría general, resonante, bulliciosa, expansiva, inefable.

Como debajo del cubilete del prestunano jugador aparece la flor o la joya inesperada, aparecía entonces una cabezita de querubín júbilo, y relumbra en los ojos y en la risa de aquella monísima cara una luz como la del cielo por los esplendores del día.

«Luisita, coquillo, hermosa, ¿eres tú? ¡Qué miedo nos has dado, lucero de mi vida! ¡Si no era el coco, no era el coco! ¡Era la niña!...» —Y la niña daba suelta a carcajadas regocijadoras, apresuradas, como notas de un gorjeo. Música grata como otra que no podría cautivar más el alma y complacer los corazones.

De este modo el jolgorio y la broma se repetían en el comedorecillo, en la galería, en el gabinete... y hasta en el severo cuarto de estudio de Miguel, del padre de la nena.

«¡Bú, bú, bú!»

Miren si no parecía que la nena de rizos tan rubios y ensortijados que eran embeleso de los que la veían, que aquella gordifoncita, cuyas piernecitas bien carnadas y coquetitas tentaban al apetito de mordisquillos y besos: que aquella pequeña de manos miniaturas que hubieran formado admirable contraste ante las más grandes magnificencias de la creación, la niña boquita botón de rosa, ojos como estrellas; miren si no resultaba que había venido al mundo... para aterrorizarlo. ¡Trágica aparición!

«¡Ja, ja, ja! ¡Qué hechizo!»

Nosotros, los que nada sabemos, hemos de contentarnos con repetir lo muy sabido, y a decir va esta pluma lo que muchas gentes de puro saberlo... ¡ah!, ¡puede que lo ren gan olvidado! Es ello, que en el mundo no siempre se está alegre, y además, que tras del gozo viene el pesar... ¡Perdonen, perdonen los que mucho saben... y sobre todo los que saben cosas nuevas!

Viene el recordar lo dicho para manifestar... que una tarde Miguel y Filomena se hallaban hablando, compartiendo amarguras y pesa-

res... en el severo despacho de Miguel...

Muestras de paciencia, las mujeres ofrécensenos como lecciones vivas en los más penosos trances de la vida.

Filomena deseaba que su marido dijese todo, todo cuanto a él le apenaba.

«¿Lo quieres saber todo?—dijo Miguel.

«Sí, todo, todo... ¡Quiero que todo me lo digas!

«¿Y para qué, para qué? Para sufrir...»

«Para sufrir... justo; para sufrir cuando tú sufras... Además que mi padecimiento es mayor si te veo triste y apenado y no me explicas...»

«Pues... te lo diré. Los explotadores me roban cuanto pueden.

«¿Pero aún no nos han arruinado!—dijo Filomena.

«No... en lo que se refiere al posible cumplimiento de lo que debo... pero después...»

«¿Después?—dijo Miguel.

«Sí, después... Ya no me cabe duda, vendrá la pobreza.

«¿La sufriremos... Dios así lo dispone!

«Pero una pobreza horrible... la del día, la que muere de continuo... la que pide valor para reír ante los hombres... valor para humillarse... Que la humanidad es la más valerosa insistencia de la resignación.

«¿Lo horrible sería envilecerse!

«Sea; pero ten presente, hija mía, que sin dinero no hay honor...»

«No, no te acobardes... Trabaja, lucharás como hasta aquí...»

«No puedo más, no puedo más. El negociante fulero, el canallesco de M. Bigré... aquél... aquél...»

«¿Déjalos... ¿Qué son?

«No, no, en un mundo en el cual viven esas gentes... no se puede, no se debe vivir... Me acobardo... más por repugnancia que por miedo...»

Entonces llegó Miguel al grado de pena en el cual el hombre se siente abatidísimo; aun las cosas más desagradables, insignificantes, le parecen verdaderos horrores... y a los hombres más despreciables... les cree dignos de odio... La sangre quema, los ojos se empañan de una aguija que no forma lágrimas, pero que abrasa... la saliva amarga en la boca... El mundo se ennegrece... Diríase que al elevar al cielo la mirada... ciego el hombre... nada ve.

Con los puños crispados, ceñido el entrecejo, contraídos los labios, tético, recordado, irritado... hallábase Miguel, con el corazón... en martirio y la mente en confusión y tenebre.

Filomena había inclinado la cabeza y lloraba.

Atreviósse a decir después algunos consejos... Los fue poco a poco manifestando. Era dulcísima palabras impregnadas de aroma, llenas de frescura; pero caían en Miguel como las primeras gotas de lluvia en un seco erial.

Miguel, o callaba o desatábase a hablar con acento trágico y exagerado ademanes. Su voz se oía alterada y bronca, y luego quedaba silencioso, durante el cual... marcábanse perfectamente los vaivenes, el tic-tac de la péndula del reloj...

Volvía a enardecerle la ira, momentáneamente flameó... y de nuevo Miguel hubo de expresar su indignación, su desesperación, su protesta contra los hombres... y tal vez contra el cielo.

Entonces, entonces oyóse... el bú-bú-bú...

La niña, no se sabe cómo ni por dónde, había llegado a la puerta del despacho... y con el sombrero puesto... entró muy resuelta, haciendo... la espantable... «Bú-bú... bú-bú...»

Extendiendo los brazos y deteniéndose, como si esperase oír las exclamaciones de miedo de su padre y de su madre.

Estos se miraron; aquéllos les sorprendió, hiriéndoles en el corazón. Sin embargo, se contuvieron; era necesario no asustar a la niña...

Pero de pronto Miguel hizo un brusco, un extraño movimiento... como quien con heroísmo se arroja a un combate... y exclamó, cogiendo en sus brazos a la pequeña, a la cual se le cayó al suelo el sombrero: «¡Hija de mi alma!... Es verdad... soy un cobarde... ¡Pero no, no lo seré!...»

Y con lágrimas en los ojos, él y Filomena se echaron a reír... Y el rayito de sol aclaró el cielo... y disipó los nubarrones.

Y la nena, que se había propuesto asustarlos... bú-bú... bú-bú... ¡El coco!

«¡Dios mío, qué chiquillos más adorables! ¡Combátirlos Miguel! ¡Viviría Miguel? ¡Podrías dudarlo? José Zahonero.»

Farmacias de guardia

Farmacias de guardia para hoy, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana siguiente: Dr. Campos, Ribera, 8. Dr. Barberá, Colón, 42. Dr. Sales, M. Clavé, 16, Olympia. Dr. Pallarés, P. Mosén Sorrell, 6. Dr. Cuesta, Mercado, 70. Dr. Celaya, Torno S. Cristóbal, 6. Dr. Miguel, Cuarte, 144. Poblados marítimos: Dr. Fabregat, A. Puerto, 340. Dr. Lloréns, J. Benlliure, 21.

EMILIA CEBA

PROFESORA EN PARTOS. Clínica con habitaciones para casos prácticos. Calle Corset, 61, tercera.

Obras de Pérez Lugín

LA CASA DE LA TROYA. Novela.—(39 edición). Obra premiada por la Real Academia Española.

CURRITO DE LA CRUZ. No vela.—(Dos tomos, 11 edición).

LA CORREDOIRA Y LA RUA. (5.ª edición).

LA VIRGEN DEL ROCÍO YA ENTRÓ EN TRIANA. Novela.

En preparación: ARMINDA MOSGOSO. Novela.

Se hallan de venta en todas las librerías y quioscos.

P. LUIS COLOMA, S. J.

De la Real Academia Española]

BOY

«Pájara verde» lo dijo a gritos en mitad de la calle...

«¿Usted lo oyó?»

«Pues ¡no lo había oír?... ¡Acaso tengo las orejas en presión?... En mi puerta estaba yo, sacando la basura, cuando salió «la Pájara verde» con el Comisario, y a veces se lo dijo... que era un señorito...»

«¡Sí, señor! ¡Sí, señor!—gritó aún más fuerte, dirigiéndose a mí y agitando las manazas, como si yo fuera el asesino.— Un señorito, un tunante, hijo de marqués o duque, que le debía al «Pájara Verde» dineros... En el palo se ha de ver con tóos sus marquesaos, más que le pese a los ricos, que pa eso hemos hecho la revolución el pueblo soberano, y haremos lo que más alante venga... ¡Pues no faltaba más!...»

Subíome a la cabeza una oleada de sangre al oír a aquella mujer, pues los chismes de la Porrata, las retenciones de Celestín, las frases del escribano que escuché en el callejón de las «Siete revueltas», todo, de repente y en conjunto, se me vino a la memoria, y allí se barajó y encajó de un golpe, a la manera

que encajan entre sí las piezas de un rompecabezas, para hacermee concebir la tremenda sospecha de que «la Pájara verde», la tan bien llamada Mariquita de todos los demonios, había podido muy bien lanzar sobre Boy una acusación que no por ser absurda dejaba de ser formidable.

Yo mismo que así pensaba y discurría, y le amaba tan de veras, no pude menos de preguntarme en aquel momento, una vez más y con redoblada angustia, dónde había pasado Boy el último tercio de aquella tan aciaga noche.

Lancéme a la calle ebrio de ira, y entre los vaivenes de la multitud, los gritos que anunciaban la llegada del Juzgado, cual si fuese aquello una plaza de toros, y el violento latir de mis arterias, que resonaba en mi cabeza como un redoble de tambores, oí todavía a la quin-callería que gritaba en la guantería, aludiendo a mí precisamente: «¡Pues si le pica, que se rasque!... ¡Caramba!... ¡No faltaba más!... ¡Eso quisiera la moña, piñoncitos mondados!...»

Adelantábase, en efecto, por el extremo de la calle, el Juez de pri-

mera instancia. Abríanle paso, con barto trabajo, cuatro guardias municipales, y seguíanle dos alguaciles, un escribano y dos médicos forenses. Tras ellos caminaban dos topiqueros del hospital, llevando a hombros una camilla.

Arrancóme la vista de aquel magistrado un grito de alegría y de esperanza. Era un buen señor, algo estrafalario, grande amigo y protegido de mis tíos los Astures, en cuya casa comía indefectiblemente una vez por semana. Conocióle yo desde mi más tierna infancia, y habíame reído mil veces de sus pretensiones de buen mozo trasnochado, y de su elegancia «rococó» con ribetes de curialesca. Mas parecióme en aquel momento su alta chistera el resplandeciente casco de San Miguel Arcángel, y vi en su bastón con borlas el dardo celestial que había de hacer morder el polvo a aquella Mariquita, que no lo era sólo de Satanás ni Lucifer, sino de todos, toóos los demonios.

Hice esfuerzos poderosos para acercarme al magistrado, sin darme cuenta de lo que hacía, y la oleada misma de gente me arrastró con tan buena fortuna, que vino a dejarme en primera fila. A la puerta casi de «La Bienhechora», por donde había de entrar el Juzgado. Atiséme el Juez entre la turba callejera, y sin perder su solemne apostura ni detenerse tampoco, saludóme al paso con un doble apretón de manos, según tenía por costumbre, y la frase sacramental, que de veinte años atrás le venía escuchando, dondequiera que me encontraba:

«Adiós, Paquito... ¿Y los tíos?... ¿Qué tal?»

Ni él esperó mi respuesta, ni yo me cuidé de dársela. La ola de gente se cerraba de nuevo tras la comitiva, empujándome entre los alguaciles; tuvieron éstos en cuenta, sin duda, el apretón de manos del Juez, y entre ellos y la camilla pasó el umbral de la puerta, encontráronse, sin quererlo ni intentar-lo, encerrado con la Justicia en el teatro del crimen.

Estaba allí todo a obscuras y percibíase tan sólo un vahído acre y nauseabundo, que desfallecía el corazón y trastornaba los sentidos. Era el olor a sangre fresca, que por primera vez llegaba a mi olfato.

Mancó el Juez abrir las ventanas y las puertas del patinillo, y encendieron también dos grandes mecheros de gas, que del techo pendían. Entonces apareció en todo su horror aquel cuadro tremendo de la muerte violenta y el crimen misterioso.

Era la pieza pequeña, baja de techo, y cubrían sus paredes, de arriba abajo, disfraces de máscaras y capuchones mugrientos. Al pie de un maniquí vestido de cantinera, yacía atravesado el cadáver, cubierto con un dominó de percalina color de rosa, con anchos listones verdes; empapábase éste en un gran charco de sangre que por debajo salía, formando ya negros cuajarones, que pegaban la tela en los sucios ladrillos.

Aparté la vista con horror, sin querer ya fijarme en nada, y una obsesión tremenda se apoderó desde aquel instante de mi mente; es-

pecie de idea paralizada que se clavó allí a golpes de mazo, sin que pudiera arrancarla ni aun la misma realidad de otro horror más grande:

«Tin-tin, A la puerta llaman; Tin-tin, No no quiero abrir...»

Mandó el juez levantar aquel horrendo sudario, y quise huir y no lo hice, y sin querer mirar, miré a la fuerza, y aquellos ojos desencajados como por la fuerza del espanto, aquella boca amordazada que no pudo pedir socorro, no disipó mi obsesión ni desclavó mi idea única:

«Tin-tin, Si será la muerte, Tin-tin, Que vendrá por mí...»

Una sola cosa percibí entonces, al lado de aquel espantable «tin-tin» que resonaba en mi cerebro... Sobre las mejillas lívidas del cadáver destacábase dos manchas rosadas de colorette...

Sentéme en un rincón, huyendo de aquellos horrores, y oculté el rostro entre unas ropas que sobre una mesa había. Un suave olor a piel de Rusia llegó entonces a mi olfato, trayéndome de nuevo a la memoria el recuerdo de Boy... Fícame atrás maquinalmente, para ver de dónde provenía aquel perfumado favorito de mi amigo. Vi entonces que descendaba mi frente sobre un «pardessus» elegantísimo, de color claro, forrado todo de sedas, idéntico por completo al que

había dejado Boy aquella noche abrigando las marmóreas espaldas de su abuelo. En la manga izquierda tenía aquel gabán algunas manchas de sangre.

Metí la mano en uno de sus bolsillos y encontré un pañuelo finísimo, con jaretón ancho y una X bajo una corona de duque en una de sus esquinas... ¡La inicial del nombre de Boy, Xavier, y la corona ducal, propia de los grandes de España!

«¡Santo Dios de bondad!... ¿Por dónde había venido allí aquello?»

Salíme al patinillo, loco, horrorizado, buscando luz, aire, salida, cielo, algo que me sacara de aquel caos de horrores y combinaciones diabólicas en que sentía yo anegarse mi razón, y temblar y oscilar como una luz que se apaga. Había enfrente una pared muy alta, con un ventanillo estrecho, en el cual languidecían tres tientos de albahaca, mustios y descoloridos por falta de sol y de aire.

Mirábalos yo estupidamente, sin comprender ni razonar, y como el marco de un cuadro mágico, vi de improviso asomarse tras ellos, muy despacio, un rostro de mujer pálido y feísimo, con desgredados cabellos, que se alzaba... se alzaba poco a poco con gran recato, fijando en mí unos ojos espantados, que se desencajaban aún más al reconocerme.

Hízose atrás la visión, tornó a aparecer, volvió a ocultarse, y una voz aguda y desolada rasgó los a-

GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS... SOBRINO DE LLOPIS CAPELLA Embajador Vieh, 3 LIQUIDACION DE TODOS LOS ARTICULOS

de la temporada, a precios no superados por nadie, debido a que esta casa se dedica a la venta al por mayor, como almacenista. No dejarse sorprender por liquidaciones ficticias. Los Precios, Entresuelos y Tiendas pagan los mismos tributos, desde el momento venden al detall. La demostración más elocuente de la verdad de esta liquidación son nuestros precios Señoras: A título de curiosidad visiten esta casa y se convencerán de que no exageramos



LA HUERTA VALENCIANA

Nuevos precios, sin competencia, ofrece La Huerta Valenciana al distinguido público que a diario la visita.

- LINTERNA, 21, entresuelo. Compare usted los precios. Salones estampados, traje señora, metro 0,75. Punto seda doble, en todos los colores, 2,40. Crespón confección mantelerías, 1,25. Camisas confeccionadas para señora, una peseta. Tapetes paño, bordados en seda, para la mesa, 6 ptas. Mantelerías rentería, seis cubiertos, 6 pesetas. Una pieza Granito Oro, número 400, por 18 pesetas. Una pieza Granito Oro, número 500, por 20 pesetas. Camisetas verano, a una peseta. Trajes mulatón, para piso, 0,25 pesetas. Paños gamuza, 0,50 pesetas. Paños de toallas rusas, 0,60 pesetas. Dos pañuelos de bolsillo, por 0,15 pesetas. Toallas rusas, 0,15 pesetas. Sombrillas tela, cenefa seda, seis pesetas. Percales finos, para camisas y batas, metro, una peseta. Semillanas para batas, 0,75 pesetas. Batista blanca Victoria, el metro, una peseta. Vichis para colegial, metro, 0,60 pesetas. Lanilla negra, para lutos, metro, 0,75 pesetas. Tela blanca, varios usos, metro, 0,50 pesetas. Delantales fuertes, para la cocina, a 0,60 pesetas. Un corte bata semilana, por una peseta. Paños fuertes, para la cocina, a 0,30 pesetas. Sábanas flor algodón, todo una pieza, a tres pesetas. Mantiles para la mesa, 1,25 pesetas. Opal en todos los colores, metro, 1,50 pesetas. Bulandias todo seda, las dieciséis pesetas, por dos pesetas. Colchas semipiropi, para la cama, cinco pesetas. Cortes de colchón, para la cama, ocho pesetas. Sedas Coralito, gran moda, metro, 1,75 pesetas. Un corte traje seda, negro, novia, 18 pesetas. Un corte traje, crespón seda, color, 10 pesetas. Medias de seda torzal, par, 1,25 pesetas. Calcetines seda torzal, los de 5 pesetas, por 1,50. Medias algodón, colores sólidos, par, 0,50 pesetas. Calcetines de color y negros, luz es, 0,50 pesetas. Una pieza Holanda oro, confección ajuares, 10 pesetas. Piezas Irlanda fina, riquísima, 10 pesetas. Una pieza Gloria número 200, por 12,50 pesetas. Mallorcas torcidas, metro, 0,60 pesetas. Un corte colchón Damasco, cama matrimonio, 18 ptas. Una mantelería crespón confeccionada, 12 pesetas. Camisetas percal confeccionadas, caballero, 3 pesetas. Calcetines confeccionados caballero, 2,50 pesetas. Cortinas para puertas y balcones, 5 pesetas. Una docena pañuelos bolsillo, por 1 peseta. Un corte traje seda para señora, 5,25 pesetas. Tela azul asargada para trajes mecánico, metro 1,75. Un corte pantalón irrompible, caballero, 1,50 pesetas. Una mantelería crespón, seis cubiertos, 8 pesetas. Una sábana hilo, cama matrimonio, 8,50 pesetas. Un juego cama matrimonio, bordado, 15 pesetas. Una pieza retorta lienzo crudo, 9 cm., 12 pesetas. NOTA. Todos los artículos de esta casa, a la cuarta parte que sus competidores.

EMILIA CEBALLOS PROFESORA EN PARTOS

Clínica con habitaciones para enfermas. Calle Corsel, 61, tercera

Obras de Pérez Lugín

- LA CASA DE LA TROYA. Novela.—(39 edición). Obra premiada por la Real Academia Española. CURRITO DE LA CRUZ. No vela.—(Dos tomos. 11 edición). LA CORREDOIRA Y LA RUA. (5.ª edición). LA VIRGEN DEL ROCIO YA ENTRÓ EN TRIANA. Novela. En preparación: ARMINDA MOSCOSO. Novela. Se hallan de venta en todas las librerías y quioscos.

La Huerta Valenciana Calle de la Linterna, 21 Entresuelo

Compañía Transmediterránea

- Servicio rápido semanal Mediterráneo-Gantábrico. Salidas todos los sábados de Valencia para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Músel, Santander y Bilbao. Admitiendo para todos estos destinos, carga y pasaje. Además en este servicio se admite admisión mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Ribadesella, Vega de Ribadeo, Foz y Vivero, y al efecto se entregan conocimientos directos y con flete corrido. Servicio fijo bisemanal para Baleares con salidas de Valencia todos los miércoles a las 12 horas, para Ibiza, Palma y Mahón, y los viernes, a las 18 horas, para Palma directa. Admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje. Servicio fijo bisemanal para Barcelona. En el magnífico buque-motor J. J. SISTER. Travesía en diez horas. Salidas de Valencia miércoles y sábados, a las 10, y de Barcelona lunes y jueves, a las 20, admitiendo carga y pasaje. Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias con salidas de Valencia el día 20 del actual, admitiendo carga y pasaje. Línea regular Inglaterra. Para Liverpool directo, con salida fija todos los sábados. Línea Francia. Servicio semanal directo para Ceuta. Para informes: Representación de la Compañía en Valencia. Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfono número 068 del Grao.



Amigo DÉBIL. Elíxir CALLOL. Fortalece pronto DE GUSTO AGRADABLE. Todos los Médicos lo conocen prácticamente, lo recetan y lo toman. En el año 1897 fué presentado a la Real Academia de Medicina que lo aprobó y recomendó a las personas débiles. Cómprolo hoy mismo. NUTRE RÁPIDAMENTE EL SISTEMA NERVIOSO MUSCULAR DIGESTIVO Y ÓSEO. SOLO VALE 5 PTAS.

BAÑERAS esmaltadas, desde 200 pesetas



ERNESTO FERRER, Barcas, 2.-VALENCIA

ARMERIA H. Estrems Castellano

Calle de Pi y Margall, 14, Valencia



Escopetas finas de caza y tiro de pichón. Fabricación "Mendiente", exclusivas para esta casa ORITZNER. Ventas al contado y plazos

Banco Hipotecario de España Delegación en Valencia

Préstamos al 6 por 100 hipotecarios, amortizables de cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas y urbanas. Los prestatarios tienen siempre la facultad de reembolsar todo o parte de su crédito anticipadamente. La larga duración del préstamo consiente al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentar los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital, sin verse obligado a solicitar prórrogas, no siempre fáciles de conseguir en los préstamos contratados con particulares, generalmente a corto plazo, si no es a costa de mayores gastos y sacrificios.

Préstamos especiales para construcciones

Delegado: D. BENITO ALTET, Mar, 23.-VALENCIA

En Camarena

Pensión valenciana y garage de Leonor Tomás. Servicio esmerado a cargo de un famoso cocinero y experta dependiente. Pensión completa, 11,50 pesetas. En la hospedería, camas con derecho a cocina, desde 1,50 pesetas. Automóviles combinados con el tren de las 7,30 mañana, por el Central Aragón.

Persianas

a precios muy reducidos, giratorias de tabillas para obras y fachadas, fabricación muy sólida; persianas cadencilla y tejidas fuertes y económicas. Se pintan y arreglan toda clase de persianas. Haga sus encargos a esta casa. Cortinas orientales de pailos con dibujos y alegorías para todas las industrias; evitan las moscas. CASA LLEDO, Mosen Fenarés, 3, frente al café Martí.

El mueble de moda Por 7 duros 3 duros

JOSE LIERN, PAZ, 22, Y CRUZ NUEVA, 2. En esta casa encontrará usted los muebles que le convienen en precio y gusto. Fábrica y exposición: Hernán Cortés, 10 y 12.

Manufacturas Armero-Especialistas Reunidas. Fábrica de escopetas finas de caza. Especialidad en escopetas para tiro de pichón. Marca "ALCYON". Dirección postal: Sdad. Ama. Coop. Danco-Sat. Apartado 4 EIBAR (Guipúzcoa)

GRAN TALLER DE FOTOGRAFADO. ESTANISLAO VILASECA. Calle de Alboraya, 11. Bajo VALENCIA

TESTAMENTARIAS - NEGOCIOS - ADMINISTRACIONES

Se tramitan declaraciones de herederos y divisiones de bienes de todas clases, adelantando todos los gastos e incluso facilitando cantidades a los interesados. Se tramitan toda clase de asuntos judiciales, extrajudiciales, administrativos y particulares, por difíciles y zozcos que parezcan. CONSULTA GRATIS. El hecho de consultar es sin compromisos para el cliente. Horas: De cuatro a ocho de la tarde, en el despacho, calle de los HIERROS DE LA CIUDAD, 5, piso segundo, esquina a la plaza de la Virgen.

Motores "Campbell" Diesel simplificado. "Drott" Semi-Diesel más moderno, con regulador de revoluciones a voluntad. "Witte" Motor a gasolina más económico. Bombas centrífugas de eje vertical y horizontal. Teléfono 241 - S. SANCHEZ - Paz, 34, Valencia

CAMAS DE HIERRO DARAS. fabrica las mejores, las más higiénicas y las más baratas que nadie en su fábrica y despacho. Calle de las Almas, 10, Valencia

RESTAURANT "LA FEDERACION". Se ofrece al público en general que quiera comer bien y barato, el cubierto variado a 2,25 pesetas, que es una verdadera notabilidad económica en Valencia. Damos tres platos a elegir: pan, ensalada, fruta del tiempo o dulce, y regalamos una taza de café del mejor que se sirve hasta hoy. No dejen de visitar esta casa y se convencerán de su esmerado servicio. Comedor espacioso, capaz para 200 comensales. Habitaciones y hospedaje completo para señoras viajantas. NAVE, 7 (esquina a Comedias, frente a la Universidad). VALENCIA

Material eléctrico de todas clases Vda. de Daniel Miquel. Instalaciones eléctricas - Montura de centrales - Lámparas Osram, Wotam, Philips. Bolsería, 54 (Tros-Alt) Teléfono 1153

Empresa de Navegación Ybarra y C. S. en C. SERVICIO CORRIENTE SERVICIO RAPIDO. Cabo Huertas saldrá de este puerto el 18 de Agosto, para Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Músel, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros. Consignatario: Gonzalo Nogué, Sorní, 2, Valencia, y Muelle de Poniente, N. Grao. Teléfonos núms. 203 y 193.

Libros de ventas. Rayado oficial de 100 páginas, 2 ptas., y se regala la Hoja Declaratoria. Se liquida una partida de lámparas de la mejor marca, a 0,10 uno, 0,90 docena y 10,40 la gruesa. Estuches papel y sobres 0,50 ptas. Cintas para máquinas de escribir de la mejor marca. Una, 3 ptas.; dos, 5,50; tres, 7,50. 100 hojas papel carbón, 3,50. 1000 sobres primera, 4 ptas. Resma papel barba, 10 ptas. Pluma estilográfica oro, 3,50. 500 cuartillas, 1,20 ptas. Saldos en toda clase de artículos de PAPELERIA. objetos de escritorio, libros rayados. Papelería Alemana. Imprenta. Sellos de caucho 2, plaza del Miguelete, 2. Bicycletas. Las mejores marcas, B. S. A. ARMOR-LAZARO, LOPEZ-PANTER, etc. Contado y a plazos, precios baratísimos. ORBIS, S. A., Mar, 3.

Tinta negra. La más negra, 2,50 pts. litro. Casco-Librería de Real, Co, trejara, 24. Se venden todos los muebles de un salón, todo nuevo, de caoba, sofá con espejo, sillas, butacas, vitrina, tres pilastres, centro y lámpara; urge por marcharse fuera. Razón: kiosco del Instituto, frente a la estación del Norte.

Sealquilar y se venden sillones, mesas y veladores para café. También se venden y reforman estanterías, mostradores y toda clase de enseres para establecimientos. Hay botas, barriles, escarpadores, calderas, tapaderas de metal, puertas cristales, zoculadas, mostradores de mármol, pilas y otros muchos objetos. Torno, 14, Valencia.

Letes económicos de deseados completos desde 650 ptas., compuestos de un luneta, un sillon giratorio, un archivador, una maquina para maquina y una silla auxiliar. Pidense catálogos exclusivos de la maquina de escribir CONTINENTAL, Orbis, S. A., Mar, 3.

Alto, señores. Urge venta pisos, bajos, interiores hermosísimos, patio portera, calles Almirante Cardasar, Conde Alfala, Gran Via Turia, Sagunto, Mielita, plaza Serranos, Cuba, Peral, Fuentes (esquina plaza Cajeros), muy bonitos. Precios: 4.000, 5.000, 7.000, 9.000, 11.000, 15.000 y 25.000 pesetas. Casas todos distritos, ensanches, para todos precios y gustos: chalets, todos sillones veraneo, Malvarrosa, Burjassot, Benimámet, Paterna, todos sitios, solares, huertos naranjos, huertos, almacenes, todo mucha ganga. Me encargo compra-venta de toda clase de fincas y administraciones. Muñoz, corredor colegiado fincas, Horno Apostoles, 6; despacho, de 9 a 1.

Ciclistas. Vendemos a 105 pesetas, bicycletas de marca, garantizadas, y para niño, a precios 125. Gran taller de reparaciones y piezas de recambio, a precios de fábrica. Es solamente hasta fin de mes. Orbis, S. A., Mar, 3.

Préstamos. hipotecarios desde el DOS por CIENTO anual en adelante, según tiempo y condiciones de amortización, se facilita sobre fincas en Valencia y su provincia. Escribiendo al apartado de Correos número 13 y enviando sello de franqueo, se darán toda clase de detalles, y si es en la capital, se pasará a domicilio. RESERVA ABSOLUTA. En la Malvarrosa se vende un chalet, recién construido y situado en el mejor punto, frente al mar. Se da económica y con facilidades para el pago. Razón: calle de Játiva, 14, casa Iborra.

DERRIBOS. Se venden todos los materiales de las casas 1 y 3 de la calle de Barcelona, frente a la plaza de las Barcas, y en la calle de José Benlliure, núm. 22 (Grao). Hay madera vieja para carpintería. Razón, en los mismos.

Gestiones oficiales. Obtención de certificaciones de Penales. Presentación de documentos. Asuntos en general. Escribid: Apartado 5.019, MADRID.

Piso grandioso. Se alquila en la calle de Cirilo Amorós, 26, principal, y dos chalets con agua y jardín, en Torrente. Razón: Ribera, 3, pequería.

Colocación. Se necesita una doméstica para servir a una o dos personas. Durán razón, calle de Adresadores, núm. 2, bajo. Es inútil presentarse sin buenos informes; su edad lo mismo da que tenga veinticinco que cuarenta años. Escriba: calle de San Salvador, Romero Redón, Serranos, 4, principal, y con intervención del corredor colegiado don Francisco Canut Catalá, que habita en la calle del Rey don Jaime, 5, la siguiente lista:

Subasta. Procedente de cierta testamentaria, se subastará y rematará el día VEINTICINCO del corriente mes de Agosto, a las OCHO de su mañana, en el despacho del notario de esta ciudad don Salvador Romero Redón, Serranos, 4, principal, y con intervención del corredor colegiado don Francisco Canut Catalá, que habita en la calle del Rey don Jaime, 5, la siguiente lista:

En la playa de la Malvarrosa. Un chalet o casita destinada a vivienda y terreno anexo a ambos lados y detrás para jardín, con patio al frente y verja de obra, teniendo la finca para su servicio un pozo artesiano; comprende en su totalidad 846 metros cuadrados y el chalet tiene diez de frontera por diez de fondo, estando éste construido sobre un zócalo de metro y medio de altura y linda por frente la playa del mar, derecha, chalet de don Francisco Gómez Cano; izquierda, don Salvador Bernabeu, y por espaldas, con la vía férrea de la Junta de Obras del Puerto. La titulación y pliego de condiciones están de manifiesto en la ciudad notaría y el corredor facilitará cuantos antecedentes deseen.

A los calvos. Ricart, peluquero de París, especialista en la confección de PELUCAS y biseladas para caballero; lo más perfecto; no se conoce que llevan postizo. Peluquería Francesa, plaza de Cajeros, núm. 8.

El cine en casa. PATHE-BABY. Es ideal, es indispensable, es un poderoso auxiliar para colegios, comunidades, asociaciones, etc., etc. Extenso repertorio moral, científico y cómico. Casa Millás, calle de Bonaire, 17, entresuelo.

Veraneantes y empleados. Durante los meses de Agosto y Septiembre, abonos a comida y cena mensuales, a 60 y 75 pesetas, 3 platos. Cubiertos extra, 4 platos, 2 pesetas. Calle Transita, 4, bajo. La Central, servicio a domicilio y a la carta.

Unica Casa ORRICO GRAN FABRICA DE ORFEBRERIA RELIGIOSA LA MAS IMPORTANTE PLATA ORRICO extrablanca REGISTRADA NUM. 53.800. Dirección artística: el dueño M. ORRICO. UNICO sitio de exposición y UNICO sitio de VENTA, no equivocarse: PISO PRINCIPAL, CALLE DE ZARAGOZA, 14, PISO PRINCIPAL. UNICA entrada: por el PATIO. RECOMENDAMOS ESTA FABRICA A NUESTROS AMIGOS

## EDITORIAL VOLUNTAD (antes FENOLLERA), Mar, 17 - Valencia

GOICOECHEA.—"ENSAYOS CRITICOS" (artículos y discursos), todos ellos de gran actualidad: "EL SIMBOLISMO DE LA MELÉNA FEMENINA", "EL VICIO IDEOLÓGICO DE LA NOVELA", "EL ESPIRITU ESPAÑOL EN LA VIDA PÚBLICA", "SAN FRANCISCO DE ASÍS Y EL FRANCISCANISMO", etcétera, etc. Un volumen de 330 páginas, 6 pesetas.

# AL CERRAR

## Madrid

### BIERRE DE LA BOLSA

Madrid, 16,	
4 por 100 interior.....	68.40
4 por 100 interior fin mes.....	00.00
4 por 100 amortizable.....	92.25
Banco de España.....	88.65
Tabacaleras.....	625.00
0.00.00	
5 por 100 exterior.....	82.75
Francos.....	17.75
Libras.....	31.75
Francos belgas.....	00.00
Dólares.....	6.55

### Interesantes declaraciones sobre la reforma del Bachillerato

Hemos tenido ocasión de hablar con persona muy afectada al Ministerio de Instrucción pública, y le hemos interrogado sobre las reformas de la Segunda enseñanza.

—No es posible—nos ha dicho—divulgar otra cosa que las líneas generales del plan, se discutió mucho en el Consejo; se atendieron toda clase de indicaciones, sobre todo las presidenciales, y como consecuencia de ello el proyecto del decreto está todavía en borrador y repleto de notas marginales que precisa organizar.

Esto lo está haciendo ahora el señor Callejo, y mientras no termine tan delicada labor, sería una temeridad hacer públicos detalles que pueden sufrir alguna modificación.

La aprobación definitiva tendrá lugar en el próximo Consejo.

Hemos insistido para que nos concretara más, aunque sólo fuera sobre la orientación de la reforma y su empuje con la Universidad.

—Se caracteriza la orientación del decreto—ha contestado—por el deseo de infundir carácter más práctico y aplicativo al bachillerato y por el de conectar éste, estrecha e indisolublemente, con la Universidad.

Se considerarán disciplinas inseparables de la segunda enseñanza la taquigrafía, la mecanografía y la cultura física.

Hasta ahora ninguna de las dos primeras figuraba en el cuadro de asignaturas, y tocante a la tercera, se enseñaba bajo la denominación de gimnasia en dos cursos. En adelante se adjunta esta clase a los seis cursos. Paralelamente al desarrollo intelectual, se procurará el progreso físico, no en local cerrado, sino al aire libre, y más que mediante trabajos gimnásticos, con ejercicios que participen de práctica higiénica y de asueto recreativo.

Tocante al segundo aspecto, el decreto aspira a soldar más fuertemente el Instituto y la Universidad, volviendo a antiguos modelos, aunque se merezca la autonomía del primero.

Se quiere, efectivamente, que el paso del bachillerato a los estudios universitarios no signifique un salto brusco, sino una transición suave, no más áspera que la de un curso a otro en la segunda enseñanza, con el fin de que el bachiller se adapte, aclimatado ya, en las aulas superiores.

A ello responden la refundición del último curso en el respectivo preparatorio universitario, y la intervención de los catedráticos de Universidad en los tribunales que entiendan en las pruebas de bachillerato.

Pero estos dos extremos se apoyan en una reforma básica, la de más novedad, sin duda, que consiste en la división en bachillerato elemental, que comprende los tres primeros cursos, y el bachillerato universitario, ampliación del anterior y que se bifurca en dos ramas: Letras o Ciencias.

Se tiende a declarar la obligatoriedad del primero para el ingreso en las Academias militares y Escuelas especiales y Cuerpos administrativos y auxiliares del Estado, incluso para los nutridos por personal femenino.

En el bachillerato de Ciencias se introduce la enseñanza del inglés o del alemán, a elegir, y en el de Letras se agregará un curso de latín a las dos tradicionales. Acaso se precise también la conveniencia, para uno u otro bachillerato, de estudiar el alfabeto y la terminología griega.

Aún cabe destacar dos innovaciones: el establecimiento por la tarde de ejercicios prácticos, para todas las asignaturas y en todos los cursos, y el de exámenes por grupos de asignaturas, con lo cual se reducirá notablemente el número de pruebas de final de curso. Esta última medida supone una disminución considerable en los gastos que ocasionan

al padre de familia los derechos de exámenes.

Tal es, a grandes rasgos esbozada, la reforma ultimada ayer en Consejo, que con la adopción de un texto único para cada asignatura, completa los planes de segunda enseñanza.

### Fútbol

Santiago de Chile.—El Deportivo Español de Barcelona jugó ayer el segundo partido contra un fuerte equipo chileno, siendo derrotado el primero por cuatro a dos.

Menudearon los incidentes y manifestaciones de protesta por el juego duro de los barceloneses.

### El ministro de Estado

San Sebastián.—El ministro de Estado, señor Yanguas, no va por fin a La Haya, donde tenía que dar una conferencia.

Permanecerá todavía dos días en San Sebastián.

### La persecución religiosa en Méjico

Méjico.—Los católicos del barrio del Santo Ángel, temerosos de que las autoridades cismáticas se incautaran de la iglesia, se reunieron en gran número, negándose a obedecer las órdenes de la policía, que intentaba detenerlos.

Con este motivo se produjo un gran tumulto, a consecuencia del cual resultaron numerosos heridos por ambas partes.

Durante ayer domingo no se registró ningún incidente en la capital.

El ministro de Justicia ha exigido la dimisión a 56 oficiales del ejército por su marcada actitud en favor de los católicos.

### Noticias de Melilla

Melilla.—Dos aparatos salieron del aeródromo Herráiz, con objeto de reconocer el frente insumiso.

Uno de los aparatos se vio en la necesidad de regresar al aeródromo a causa de haber sufrido averías.

El otro aparato desempeñó su cometido sobre el frente del Hurguá, recorriendo Metaza, donde observó una partida enemiga.

También reconoció la confluencia del Hurguá y el Bormusa.

Terminado el servicio, se dirigió el aparato a Targuist, en donde arrojó un parte del servicio realizado, ya que en dicho lugar se encontraba el comandante general del territorio, Castro Girona.

Melilla.—A bordo del vapor «España 5» marcharon a Málaga las baterías 9, 11 y 14 ligeras, que fueron despedidas por los jefes y oficiales de artillería.

### Incendio

Burgos.—Un enorme incendio ha destruido en el pinar de Quintanar de la Sierra millón y medio de pinos.

Resultaron ineficaces todos los trabajos que se hicieron para dominar el fuego.

Como presunto autor del hecho ha sido detenido por la guardia civil un individuo llamado Pío Manuel Medrano.

### Noticias de Tetuán

Tetuán.—Para disfrutar unos días de descanso ha llegado el comandante Capaz, a quien se le ha tributado un cariñoso recibimiento.

Tetuán.—Llegó el batallón de África número 4, que se hallaba destacado en Axdir.

### Italia y Tánger

Londres.—Según el «Daily Mail», el señor Mussolini se ha dirigido al Foreign Office, pidiendo para Italia el derecho de participar en la Administración de Tánger, en las condiciones de igualdad, respecto de Francia, Inglaterra y España.

### Tormenta

Cariñena.—El sábado, a última hora de la madrugada, descargó en este término una gran tormenta, no recordándose otra semejante.

### Viaje aéreo

Melbourne.—El aviador inglés Allan Coban ha manifestado su propósito de regresar a Inglaterra por vía aérea el día 22, en el mínimo tiempo posible.

### La banda del Tercio

Ceuta.—Ha marchado contratada para las fiestas de la Ciudad Real la banda de música del Tercio.

### Más noticias del fallecimiento de Blanquet

Sevilla.—Poco después de haber fallecido el banderillero Blanquet se reunieron con otros elementos del empresario señor Pagés y el presidente de la Asociación de Periodistas sevillanos, que acordaron, entre otras cosas, comunicar la funesta noticia a la familia del finado y hacerse cargo del equipaje.

Sánchez Mejías puso un telegrama desde Córdoba, en el que rogaba se transmitiera a la familia de Blanquet su pésame más sentido por tan sensible pérdida, encareciendo no se limitaran los gastos que sean precisos para trasladar el cadáver a Valencia.

A las once de la mañana de hoy fué amortajado el cadáver del diestro, que fué encerrado en una magnífica caja de caoba con incrustaciones de plata.

Poco después fué conducido el féretro al Depósito judicial por el presidente y secretario del Club Garlito, el matador de novillos Levantino y Aurelio Sánchez Mejías.

Según otros toreros, amigos y curiosos.

Los doctores Mezquita y Campos han procedido en la tarde de hoy al embalsamamiento del cadáver de Blanquet.

Se cree que el traslado del cadáver se verificará mañana en el rápido, para su conducción a Valencia.

### Los cambios

La Bolsa se presenta muy encalmada.

Se ha cortado el cupón del Amortizable 5 por 100, del cual el antiguo está firme, y el 1917, pesado.

El Interior robustece su avance del viernes pasado y queda la partida en alza de 45 céntimos.

La Deuda ferroviaria y los Tesoros, firmes.

Cédulas hipotecarias, irregulares. Bancos, sostenidos, con ligera reacción del 4 de España.

Felgueras continúan su moderada mejora, y los Nortés ganan 2'50 pesetas.

Se determina el descenso de 35 céntimos para los francos, de 5 para las libras, de 17 para las libras, y quedan sin variación los dólares.

### El tratado comercial con Francia

Ampliación de las manifestaciones hechas por el general Primo de Rivera

En el Ministerio de Estado han facilitado esta tarde una extensísima nota relacionada con el Tratado comercial con Francia, cuya prórroga se firmó hoy.

Esta prórroga tiene el carácter de precaria, en previsión de la próxima reforma arancelaria y de la política general de tratados, que influirá considerablemente en las normas sobre que se pasará el nuevo acuerdo comercial entre ambos países.

El Gobierno, al iniciar las negociaciones, esperaba conseguir tres finalidades:

Primera, la supresión de consolidaciones de derechos arancelarios para mercancías francesas al introducirse en España.

Al conseguir esto, ambas economías nacionales están en recíproca igualdad, que tan eficaz repercusión puede tener en negociaciones comerciales ulteriores.

La segunda finalidad ha sido la exportación española.

El Gobierno se preocupó de que desapareciera el recargo del 30 por 100 acordado por el Parlamento francés en la primavera última.

Se ha conseguido el trato de nación más favorecida, ampliando la lista de anteriores productos con los de ganado vacuno, conservas de pescado, pulpas y frutas frescas y secas, conservas, hortalizas y legumbres, jabones, medicamentos, hilados, tejidos de algodón y lana, papeles de todas clases, incluso los de fumar, pieles preparadas, aparatos electrodomésticos, corcho en hojas, artículos manufacturados de panel y abanicos.

También se ha obtenido que no se aplique el aumento en los artículos patatas, naranjas, almendras, avellanas, y que no se establezcan nuevos aumentos en los derechos de exportación mientras la elevación de precios de estos artículos no exceda en el mercado francés del 20 por 100 sobre los precios actuales.

También se aplicará a los pro-

ductos similares españoles la reducción del 30 por 100 que se conceda a cualquier otro país.

Esto tiene interés, porque a Italia se le ha concedido ya rebaja en el arroz, aceites y sedas.

La tercera finalidad es la protección a la industria nacional.

El Gobierno ha procurado hacer compatible la importación francesa con la protección a la industria nacional.

Para ello se ha refundido en una sola lista del Tratado las mercancías con el trato de nación más favorecida para artículos importados en España, de cuya lista se han segregado las barras de hierro, planchas galvanizadas, sedas artificiales e hilados, que pasarán a trato de la segunda columna del arancel.

El ministro terminó felicitándose de que se haya logrado armonizar los intereses de ambas naciones, cuyas consecuencias, siquiera sean transitorias, abrirán nuevos cauces para ulteriores negociaciones.

### Noticias oficiales de África

El interventor de Targuist, capitán Oscari, ha comenzado el desarme de la cabila de Bu Mesar.

El comandante general de Melilla ha marchado desde Targuist a Tetama a conferenciar con el coronel Pozas y darle instrucciones.

Sin más novedad en la zona del protectorado.

### En la zona francesa

Fez.—Sobre el frente Norte, núcleos disidentes al Oeste de Beni Amed han realizado dos incursiones en una fracción de Vivape.

Otro segundo ataque fué rechazado en Beni Amed por fuerzas de partidarios.

En la mancha de Tazza algunos bandos se muestran irreductibles, atacando de vez en cuando a las cabilas sometidas.

### Sesión de clausura

Bilbao.—Ayer se celebró la sesión de clausura del Congreso Nacional de oficiales auxiliares de Farmacia.

Las conclusiones aprobadas son las siguientes:

Declarar que la Federación Nacional de auxiliares de Farmacia de España afirma su decidido propósito de unión y solidaridad entre sus componentes.

Sostener a todo trance los acuerdos del Congreso relacionados con la creación del Montepío Nacional y las cuotas de supervivencia.

Realizar una acción de propaganda para asociar bajo la bandera federativa a todos los oficiales de Farmacia de España.

Persistir, como base de dignificación profesional, en que se cree la carrera de auxiliares de Farmacia.

Considerar la abolición del interado en farmacia, como aspiración unánime de la Federación.

Establecer las más cordiales relaciones con las Asociaciones hermanas de España y del extranjero.

También se acordó la constitución de un Comité nacional, para el que fueron elegidos Benigno Langreos, Teotimo Grau, Ismael Valle y Rafael Lagarduy, acordándose que la Junta directiva resida en Valencia.

### El verano de la familia real

Santander.—Ayer doña Victoria y las infantas estuvieron en la playa y asistieron a la inauguración de la tómbola para la Cruz Roja.

Por la tarde regresaron don Alfonso y sus acompañantes de la cacería de los picos de Europa, que ha sido brillantísima, cobrándose muchos rebecos.

A las seis de la tarde se jugó un partido de polo entre un equipo militar y otro civil, figurando el monarca en este último.

Canaron los militares por cuatro a tres.

Terminado el partido, los soberanos fueron al campo de tenis.

Esta mañana las infantas estuvieron en la playa.

Don Alfonso, el príncipe de Asturias y el infante Jaime embarcaron a las doce de la mañana en su balandro para tomar parte en las regatas organizadas por el Club de Regatas.

—Ha salido para París el marqués de Viana.

—Don Alfonso ha enviado un telegrama a Madrid, dando el pésame a la familia del que fué secretario general de los exploradores de España, teniente coronel señor Irucharte.

### La Patrona de Sevilla

Sevilla.—Ayer mañana se celebró en la Catedral una solemne función religiosa en honor de la Virgen de los Reyes, Patrona de Sevilla.

Asistieron al acto el Ayuntamiento y la Diputación en corporación y numerosos fieles.

Luego se celebró una procesión alrededor de la Catedral, en la que figuraban los infantes don Carlos y doña Luisa, autoridades y representaciones de las Hermandades.

Este tiene interés, porque a Italia se le ha concedido ya rebaja en el arroz, aceites y sedas.

La tercera finalidad es la protección a la industria nacional.

El Gobierno ha procurado hacer compatible la importación francesa con la protección a la industria nacional.

Para ello se ha refundido en una sola lista del Tratado las mercancías con el trato de nación más favorecida para artículos importados en España, de cuya lista se han segregado las barras de hierro, planchas galvanizadas, sedas artificiales e hilados, que pasarán a trato de la segunda columna del arancel.

El ministro terminó felicitándose de que se haya logrado armonizar los intereses de ambas naciones, cuyas consecuencias, siquiera sean transitorias, abrirán nuevos cauces para ulteriores negociaciones.

El interventor de Targuist, capitán Oscari, ha comenzado el desarme de la cabila de Bu Mesar.

El comandante general de Melilla ha marchado desde Targuist a Tetama a conferenciar con el coronel Pozas y darle instrucciones.

Sin más novedad en la zona del protectorado.

Fez.—Sobre el frente Norte, núcleos disidentes al Oeste de Beni Amed han realizado dos incursiones en una fracción de Vivape.

Otro segundo ataque fué rechazado en Beni Amed por fuerzas de partidarios.

En la mancha de Tazza algunos bandos se muestran irreductibles, atacando de vez en cuando a las cabilas sometidas.

Sesión de clausura

Bilbao.—Ayer se celebró la sesión de clausura del Congreso Nacional de oficiales auxiliares de Farmacia.

Las conclusiones aprobadas son las siguientes:

Declarar que la Federación Nacional de auxiliares de Farmacia de España afirma su decidido propósito de unión y solidaridad entre sus componentes.

Se emiten sellos de Correos y timbres de registro.

Se calcula que los sellos emitidos representan un valor de 300 mil libras esterlinas.

### Los industriales de Sheffield y la importación de vinos y frutas españolas en Inglaterra

Londres.—Con motivo del recargo impuesto por la Aduana española a los artículos y manufacturas de acero, que tanto interesa la región de Sheffield, dice la «Westminster Gazette» que los fabricantes de allí han solicitado del Gobierno británico tome represalias sobre la entrada de vinos, frutas y otros artículos especialmente importados de España, con objeto de obligar al Gobierno español a entrar en negociaciones respecto a la aplicación de dichas tarifas prohibitivas, el mantenimiento de las cuales irroga pérdidas por algunos centenares de libras esterlinas al mercado de Sheffield.

### Manifestaciones de Clemenceau

París.—Interrogado el señor Clemenceau, en su villa de Vendôme, donde veranea, por un redactor de «L'Intransigeant», quien le preguntó si contestaría al senador Borah, contestó que no replicaría a nadie.

Añadió: «He dicho todo lo que tenía que decir. Mi carta iba dirigida al pueblo norteamericano sobre todo, y también al nuestro. Deje mos que se operen las eracciones naturales.»

Afirmó Clemenceau categóricamente que en cuanto a la solución de las deudas, no tomará iniciativa, que pertenece a otros.

También afirmó que no se proponía presentar de nuevo su candidatura a senador por el departamento del Var, y que si otros la presentaban, la declinaría.

### Las relaciones económicas francoalemanas

Berlín.—La comisión económica del Reichstag se ha ocupado del Tratado económico provisional entre Francia y Alemania.

El representante del Gobierno ha subrayado las ventajas que reportaría a Alemania este acuerdo, expresando la esperanza de que el comercio alemán encontrará en el sucesivo en Francia grandes mercados.

Las francesas han hecho concesiones cuatro o cinco veces más importantes que las alemanas.

Las concesiones alemanas se refieren principalmente a los automóviles y tejidos de seda.

Los nacionalistas han pedido el aplazamiento de la discusión; pero la proposición ha sido rechazada y el Tratado ha quedado aprobado con el voto en contra de los nacionalistas y comunistas.

### La agitación en el mundo soviético

Una extraña epidemia reina en estos momentos entre los comunistas del pueblo sospechosos de indisciplina respecto a los soviets.

Hace algunos días, Dzerzhinski, organizador del terror rojo, murió repentinamente, después de una sesión del Consejo de comisarios del pueblo, en que se habían formulado graves acusaciones contra él.

Se confirma hoy que Chicherin se halla gravemente enfermo. Se dicen cosas muy curiosas sobre esta enfermedad.

A pesar de los rumores de las embajadas soviéticas en París y Londres, la situación se ha agravado considerablemente en Rusia.

De Riga, de Estocolmo y de Bucarest llegan telegramas confirmando que la sublevación se extiende de día en día.

Un telegrama de Roma prevé la caída próxima del bolcheviquismo.

Sin tomar al pie de la letra estas informaciones, que seguramente son exageradas, es permitido creer que graves acontecimientos se desarrollan actualmente en Rusia.

Trotsky continúa siendo considerado como el instigador y el jefe del movimiento revolucionario.

En el Ministerio francés de Negocios extranjeros no ha recibido ninguna noticia del embajador en Moscú, ni de los representantes diplomáticos en Varsovia y Bucarest, sobre los acontecimientos en Rusia.

Los últimos telegramas llegados por vía Bucarest dicen que el general Lachevitch, miembro del Consejo Superior ruso de Guerra, se ha sublevado al frente de un cuerpo de ejército.

Mosú. Los insurrectos marchan actualmente contra Kiew.

En sexta página.

BOY

IMPRESA Y ESTEREOTIPIA

DIARIO DE VALENCIA

Trinquete de Caballeros, 14